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uminătorul şi dascălul lumii, 
stâlpul şi întărirea bisericii, pro- 
poveduitorul pocăinţei, sfântul 

Ioan Gură-de-Aur, s’a născut în An- 
tiohia Siriei, din părinţi necredincioşi, 
cari se ţineau de credinţa cea elinească, 
însă slăviţi şi bogaţi. Tatăl lui era 
Yoevod, şi se numea Secund, iar 
maica sa Antusa. Când a venit în 
vârstă, a fost dat de părinţii săi la 
învăţătura înţelepciunii elineşti, luiLi- 
banie sofistul şi lui Andagratie filo
zoful. Şi fiind încă tânăr, a început a pri
cepe mai bine decât cei bătrâni, înţe- 
lepţindu-1 pe el Duhul Sfânt. Pentrucă 
el cunoscând pe unul adevăratul Dum
nezeu, pe Ziditorul tuturor, a lăpădat 
credinţa elinească şi alergând la prea- 
sfinţitul Meletie, care păstorea în acea 
vreme biserica Antiohiei, a primit dela 
dânsul sfântul botez. Iar după aceea, 
a voit preabunul Dumnezeu, de a lu
minat şi pe părinţii lui cu lumina- 
sfintei credinţe, nelăsându-i a rătăci în 
întunerecul necredinţei, pe aceia cari
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au născut pe un luminător ca acesta. 
Iar după primirea sfântului botez, 
Voevodul Secund, tatăl sfântului Ioan, 
vieţuind nu multă vreme, s’a dus că- 
tră Domnul, la cea mai bună vieaţă. 
Şi Antusa, muma sfântului Ioan, a ră
mas văduvă foarte de tânără, având 
mai puţin de douăzeci de ani dela 
naşterea sa. După aceasta sfântul Ioan 
ajungând la vârsta de optsprezece ani, 
s’a dus la Atena, şi în scurtă vreme 
a covârşit cu înţelepciunea pe cei mai 
vârstnici decât el şi pe mulţi filozofi 
nari erau acolo. Pentrucă ei primind 
toate învăţăturile cărţii eleneşti, s’a 
făcut filozof ales şi orator cu cuvânt 
prea dulce. Acolo în Atena aveâ pro- 
tivnic pe un filozof cu numele Anti- 
mie, foarte zavistnic, care pizmuind 
mărirea lui, nu-1 iubeâ, ci zavistuiâ 
asupra lui, grăind de rău despre dân
sul. Pe acest filozof, sfântul Ioan l-a 
învins înaintea tuturor cu cuvinte în
ţelepte şi de Dumnezeu insuflate, apoi 
l-a adus la credinţa în Christos, şi în 
acest chip, împreună cu dânsul şi pe 
alţi mulţi. Astfel, când'Antume dis- 
putâ cu sfântul Ioan, a început a grăi 
cuvinte de hulă asupra Domnului no
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stru lisus Christos; atunci îndată a. 
venit asupra lui un duh necurat, şi 
a început a-1 munci pe e l; aşa că An
tume căzând la pământ, se tăvălea şi 
îşi întorcea ochii şi gura, şi scotea 
spume din gura lui. Toţi ceice erau 
de faţă, s’au spăimântat foarte, şi mulţi 
fugeau de frică. Apoi au rugat pe 
Sfântul Ioan, ca să miluiască pe cel 
îndrăcit şi să-l vindece. Iar sfântul a 
răspuns: „De nu se va pocăi şi de nu 
va crede în Christos Dumnezeu, pe 
care l-a hulit, nu se va vindeca“. Şi 
îndată Antimie a strigat, zicând: „Măr
turisesc că nu este alt Dumnezeu, nici 
în ceriu nici pe pământ, afară de cel 
creştinesc, în care crede preaînţeleptul 
Ioan“. Acestea zicând el, a eşit din- 
tr’ânsul duhul cel necurat, şi a stătut 
pe picioarele sale sănătos. Şi tot po
porul, văzând o minune ca aceasta, a 
strigat: „Mare este Dumnezeul creşti
nilor, care face astfel de minuni“. Iar 
sfântul Ioan certându-1 pe el, ca să 
nu mai hulească pe Fiiul lui Dum
nezeu şi învăţându-1 credinţa cea ade
vărată, l-a trimis la episcopul cetăţii. 
Atunci Antimie s’a botezat împreună 
cu toată casa sa şi mulţi din cetăţenii



cei cinstiţi au crezut în Christos şi 
s’au botezat. Iar episcopul înştiinţân- 
du-se, că prin Ioan s’a făcut una ca 
aceasta, adecă întoarcerea elenilor că- 
tră Christos, a gândit să-l sfinţească 
spre slujba bisericii şi să-l ţină în 
Atena, pentruca să primească după 
dânsul scaunul arhieresc, fiindcă el 
acum îmbătrânise. Dar înţelegând 
aceasta fericitul Ioan, s’a dus de acolo 
pe ascuns şi a venit în patria sa, în 
Antiohia. Şi trecând cu vederea toată 
deşertăciunea lumii aceştia, mărirea 
cea deşartă şi mândria vieţei, a cu
getat să primească vieaţa monahi
cească cea smerită şi în chip înge
resc să slujească lui Dumnezeu, având 
îndemnător spre aceasta pe un prietin 
al său de aproape, cu numele Yasilie, 
care era din neam tot din Antiohia, 
cu care crescând împreună şi învă
ţând tot la aceiaşi dascăli, aveau mare 
dragoste unul de altul, pentrucă erau 
amândoi de acelaş obiceiu şi de un 
suflet. Acel Yasilie îmbrăcându-se mai 
întâi în chipul călugăresc, sfătui şi 
pe Ioan, prietinul său, ca să-şi aleagă 
această vieaţă, al cărui sfat bun ascul- 
tându-1 Ioan, voi îndată să meargă la
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o mănăstire şi să se facă monah, dar 
a fost oprit de maica sa până la o 
vreme, pentraeă ea înţelegând scopul 
Aiului său Ioan, a început cu lacrimi, 
a  grăi cătră dânsul: „O fiule! eu nu 
m’am veselit mult împreună cu tatăl 
tău, dela a cărui moarte, tu ai rămas 
orfan, iar eu văduvă, căci aşa a voit 
Dumnezeu. Şi nimic n’a putut să mă 
înduplece cătră a doua nuntă, spre 
a  aduce un alt bărbat în casa tatălui 
tău, ci am trecut prin viforul nevoilor 
şi prin focul văduviei, cu purtarea de 
grije a lui Dumnezeu. Şi răbdând 
toate cu ajutorul Lui, m’am mângâiat 
cu privirea feţei tale, cea asemenea 
cu faţa tatălui tău, simţind mare uşu
rare. Apoi averea tatălui tău n’am pră
pădit-o, în nevoia văduviei, ci am pă
strat-o întreagă, spre trebuinţa vieţei 
tale. Deci, te rog, fiule, nu mă arunca 
în a doua văduvie. Şi tânguirea ce 
mi s’a mai potolit după tatăl tău n’o 
mai înoi iarăşi prin plecarea ta; ci 
aşteaptă moartea mea, pe care o do
resc să fie degrab, iar după ce mă vei 
îngropa lângă oasele tatălui tău, atunci 
vei face, cum vei voi. Acum însă rabdă 
puţin şi rămâi împreună cu mine,
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până când sunt între cei vii“. Acestea 
şi alte asemenea, grăind maica cătră 
Ioan, l-a înduplecat să nu o lase. In- 
tr’acea vreme a venit în An tichia Zi- 
non, patriarhul Ierusalimului. Acela a 
făcut pe sfântul Ioan anagnost (ceteţ) şi 
a petrecut într’acea rânduială trei ani.

După aceasta a murit maică-sa, 
pe care îngropând-o, îndată a împărţit 
toată averea sa celor ce le trebuia, 
iar robilor şi roabelor le-a dăruit li
bertatea. Apoi lăsând toate rudele sale 
şi pe prietini, s’a dus la o mănăstire 
şi s’a făcut monah, slujind Domnului 
ziua şi noaptea în multe osteneli şi 
nevoinţe. Acolo a scris şi cărţi, pentru 
preoţie şi pentru smerenia inimei, cum 
şi o epistolă cătră Teodor, monahul 
cel căzut, plină de mult folos, pen- 
trucă avea dela Dumnezeu darul în
văţăturii şi darul Sfântului Duh, care 
a lucrat prin apostoli, şi care s’a des
coperit unuia din monahii cei nevoi
tori, cu numele Isihie, care vieţuiâ 
într’aceeaşi mănăstire, acesta fiind bă
trân şi desăvârşit întru bunătăţi, eră 
mai înainte văzător. El într’o noapte 
nedormind şi rugându-se, a fost răpit 
cu mintea şi a văzut o vedenie ca



9

aceasta: „Doi bărbaţi luminaţi, pogo- 
rându-se din ceriu, îmbrăcaţi în haine 
albe şi strălucind ca soarele, au in
trat la fericitul Ioan, unde îşi făcea 
rugăciunile sale: unul dintr’ânşii ţinea 
o hârtie scrisă, iar altul nişte chei. 
Dar Ioan, văzându-i pe dânşii, s’a te
mut şi s’a închinat lor până la pă
mânt. Iar ei, luându-1 de mână, l-au 
sculat, zicând: „Nădăjdueşte şi nu te 
teme“. Dar Ioan a zis cătră dânşii: 
„Cine sunteţi voi, domnii mei?“ Iar 
ei i-au răspuns: „Nu te teme bărbatul 
doririlor celor bune, noule Daniile, 
întru care bine a voit a locui Duhul 
cel Sfânt pentru curăţenia inimei tale, 
pentrucă suntem trimişi la tine de ma
rele învăţător şi Mântuitorul nostru 
Iisus Christos“. Zicând acestea, cel 
dintâi, întinzându-şi mâna, i-a dat hâr
tia, zicând: „Primeşte hârtia aceasta 
din mâna mea, că eu sunt Ioan, cel 
care m’am răzimat de pieptul Dom
nului la cina cea de taină şi de acolo 
am scos dumnezeeştile descoperiri. 
Domnul îţi dă şi ţie a cunoaşte toate 
adâncurile înţelepciunii, pentrucă să 
hrăneşti pe oameni, nu cu învăţătura 
hranei celei trecătoare, ci ca să astupi



10

cu cuvintele tale gurile ereticilor şi 
ale Iudeilor, cari grăiesc fărădelege 
asupra Dumnezeului nostru“. Apoi, în- 
tinzând şi celalalt mână, i-a dat cheile 
zicând: „Primeşte acestea, căci eu sunt 
Petru, căruia îmi sunt încredinţate 
cheile- împărăţiei şi îţi dă şi ţie Dom
nul cheile sfintelor biserici, şi pe care 
îl vei lega să fie legat, şi pe care îl 
vei deslegâ să fie deslegat“. Iar feri
citul Ioan, iarăşi plecându-şi genunchii, 
s’a închinat lor, zicând: „Cine sunt 
eu, ca să îndrăznesc a primi şi a 
purta nişte slujbe mari şi înfricoşate 
ca acestea, fiind păcătos şi mai prost 
decât toţi oamenii?“ Iar sfinţii apo
stoli cari se arătase, iarăşi luându-1 
de mâna cea dreaptă, l-au ridicat, zi
când: „Stăi pe picioare, îmbărbătea- 
ză-te şi te întăreşte şi fă cele porun
cite ţie; apoi nu tăinui darul cel dat 
ţie dela Domnul nostru lisus Chri- 
stos, spre sfinţirea şi întărirea noro
dului Său, pentru care şi-a vărsat sân
gele ca să-l mântuiască din înşelă
ciune. Grăeşte cuvântul lui Dumnezeu 
fără îndoire, adu-ţi aminte de Domnul 
care a zis: „Nu te teme, turmă mică, 
căci a binevoit Tatăl vostru a vă da
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vouă împărăţia“. Deci şi tu, nu te teme, 
pentrucă a binevoit Christos Dumne
zeul nostru a sfinţi prin tine multe 
suflete şi a le aduce la cunoştinţa Sa. 
Şi o să ai multe nevoi şi năcazuri, 
pentru dreptate, dar să rabzi ca un 
diamant tare, pentrucă aşa vei moşteni 
împărăţia lui Dumnezeu“. Acestea zi
când, l-au însemnat cu semnul crucii 
şi, dându-i sărutare întru Domnul, 
s’au dus. Cuviosul Isihie, văzând acea
sta, a spus şi altor fraţi iscusiţi, şi 
aceia se minunau, slăvind pe Dum
nezeu. Apoi Isihie le-a poruncit ca să 
nu spue altora, ca nu cumva să afle 
Ioan şi să se ducă dela dânşii şi 
astfel să fie lipsiţi de vieţuire împreună 
cu acest mare plăcut al lui Dumnezeu. 
Iar fericitul Ioan nelenevindn-se nici 
de mântuirea sa, nici de a altora, se 
ostenea în lncru şi în cuvânt, bine 
nevoindu-se, cum şi pe alţii învăţân- 
du-i la aceasta; apoi şi pe cei leneşi 
deşteptându-i, ca să alerge cătră ceriu, 
omorându-şi trupurile lor şi supuin- 
du-le duhului. După aceea fericitul 
a făcut multe minuni, ostenindu-se 
în mănăstire, [cu [plăcere de Dum
nezeu.
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Unui bărbat din Antiohia, care 
era bogat şi de bun neam, i se bolnă
vise jumătatea capului, încât, de mare 
durere, i-a eşit ochiul cel drept; şi, 
dând multă avere la doftori iscusiţi, 
n’a aflat folos dela ei. Acela, auzind 
de sfântul Ioan, a venit la dânsul în 
mănăstire şi, apropiindu-se, a îmbră
ţişat picioarele lui, sărutându-le şi ce
rând tămăduire. Iar sfântul a zis: 
„Nişte boale ca acestea vin oamenilor 
pentru păcatele lor şi pentru împuţina
rea credinţei cătră Christos; deci, dacă 
crezi din tot sufletul tău, că Christos 
este puternic a te vindeca şi dacă te 
vei depărta dela faptele rele, apoi vei 
vedea slava lui Dumnezeu“. Omul a 
răspuns: „Crez, părinte, şi voiu face 
toate, cele ce-mi vei porunci“. Ace
stea zicând, a apucat haina fericitului 
Ioan şi a pus-o pe capul său şi pe 
ochiul cel bolnav“. Atunci îndată a 
încetat durerea, s’a aşezat ochiul la 
locul său, precum era întâi, şi s’a fă
cut sănătos, ca şi cum n’ar fi fost nici 
odată bolnav; apoi s’a dus la casa sa, 
slăvind pe Dumnezeu. Aşişderea şi 
un alt om cu numele Arhelae, care 
era mai marele cetăţei Antiohiei, având
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lepra pe fruntea sa, a alergat la sfântul 
Ioan cerând tămăduire. Şi învăţându~l 
sfântul din destul, i-a poruncit să se 
spele pe frunte eu apă, din care beau 
fraţii în mănăstire. Şi aceasta făcând, 
îndată s’a curăţit de lepră şi, lăsând 
lumea, s’a făcut călugăr. Un altul cu 
numele Euclie, având ochiul drept 
orb din copilărie, a venit la mănă
stirea aceea, unde petrecea fericitul 
Ioan, şi a primit acolo chipul mona- 
liicesc. Aceluia sfântul Ioan i-a zis: 
„Frate, Dumnezeu să te tămăduiască 
pe tine şi să-ţi lumineze ochii cei su
fleteşti şi trupeşti“. Acestea zicând 
•sfântul, îndată s’a deschis ochiul celui 
orb şi vedea luminat, ceeace văzând 
fraţii, se minunau şi ziceau: „Cu 
adevărat, Ioan este robul lui Dum
nezeu şi Duhul Sfânt vieţueşte întru 
dânsul“.

O femeie cu numele Christina, 
fiind de mult bolnavă, a rugat pe 
bărbatul său, ca s’o ducă la sfântul 
Ioan, şi, aşezându-o bărbatul pe do
bitoc, a mers cu dânsa la mănăstire, 
apoi, lăsându-o la poartă, a intrat sin
gur la sfântul, rugându-1 să tămădu
iască pe femeie de neputinţa ei. Iar
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Ioan a zis bărbatului aceluia: „Mergi 
şi spune soţiei tale să înceteze cu 
răutatea năravului său şi cu asprimea 
ce o are asupra slugilor şi a slujni
celor, ştiind că şi ea este făcută din 
aceeaşi tină; apoi să se îngrijească 
de sufletul său, dând milostenie săra
cilor şi nelăsând rugăciunile ce se 
cuvine a face; după aceea să vă în
frânaţi şi să vă păziţi întru curăţie 
în zilele cele sfinte şi în cele de post, 
căci Dumnezeu îi va da tămăduire“. 
Deci, mergând bărbatul, a spus femeii 
sale cele ce auzise dela sfântul; iar 
ea a făgăduit cu toată osârdia, că va 
păzi toate cele poruncite, până la ră
suflarea ei cea mai de pe urmă. Apoi 
s’a întors bărbatul la sfântul, spu- 
nându-i făgăduinţa femeii sale. Atunci 
sfântul a zis: „Mergeţi cu pace, căci 
acum a tămăduit-o pe ea Domnul“. 
Şi ducându-se bărbatul, a aflat pe fe
meia sa tămăduită; apoi s’au întors 
la casa lor cu bucurie, slăvind pe 
Dumnezeu.

într’acea vreme era în părţile acelea 
un leu foarte cumplit, care vătăma 
pe oameni şi pe dobitoace. Şi de multe 
ori se aduna norodul cu arme şi cu
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săgeţi, pândind să-l ucidă; dar nimic 
nu foloseau, căci hiara, eşind din dum
bravă, năvălea asupra lor cu turbare 
şi pe mulţi dintr’ânşii îi sfăşiâ, iar 
alţii abia scăpau răniţi; pe alţii, ră- 
nindu-i, îi ducea vii în culcuşul său 
şi acolo îi mânca. Pentru aceasta no
rodul a vestit pe sfântul Ioan şi l-a 
rugat ca să le ajute, cu rugăciunile 
sale. Iar el le-a dat o cruce de lemn, 
poruncindu-le să o înfigă la locul de 
unde iese hiara. Deci mergând au în
fipt crucea acolo, după porunca sfân
tului, şi s’au dus. Iar după câteva zile, 
văzând norodul, că nu se mai arată 
hiara, au mers la cruce şi au aflat 
pe leu zăcând mort; apoi s’au bucurat, 
pentrucă puterea crucii şi rugăciunile 
sfântului a omorît hiara.

Sfântul Ioan a petrecut în acea 
mănăstire patru ani. Apoi, dorind o 
vieaţă mai liniştită, s’a dus pe ascuns 
de acolo în pustie şi, aflând o peşteră, 
s’a sălăşluit într’ânsa şi a petrecut 
acolo doi ani, vieţuind singur, numai 
cu Dumnezeu. Iar după doi ani a 
răcit şi s’a îmbolnăvit aşa de rău, 
încât acolo nu-i era cu putinţă a se 
căuta de boala sa. Deci, pentru această
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pricină, a fost silit a lăsa pustia şi a 
mers în cetatea Antiohiei, venind la 
limanul cel bisericesc. Aceasta a fost 
o dumnezeiască rânduială şi purtare 
de grije pentru biserica lui Dum
nezeu, ca să nu fie un luminător ca 
acesta ascuns sub obroc, în pustie şi 
în peşteră, ci să lumineze tuturor în 
sfeşnicul bisericei. Deci a binevoit 
Dumnezeu, ca Ioan să se bolnă
vească, şi astfel să-l scoată din pustie 
şi dela petrecerea cea împreună cu 
hiarele, la vieţuirea sa împreună cu 
oamenii; pentruca nu numai lui, ci 
şi altora să fie de folos. Venind feri
citul Ioan la biserică, sfinţitul patriarh 
Meletie, l-a primit cu bucurie şi i-a 
dat loc de odihnă, poftindu-1 să pe
treacă cu dânsul împreună; apoi în 
scurtă vreme l-a hirotonisit diacon 
şi a petrecut întru aceea slujbă cinci 
ani, împodobind biserica lui Dumne
zeu cu chipul vieţii sale cea plină 
de fapte bune şi cu scrierile cele de 
suflet folositoare. După aceasta, sfântul 
Meletie s’a dus la Constantinopole, 
pentru alegerea ca patriarh a sfân
tului Grigorie de Nazianz, şi acolo s’a 
săvârşit întru Domnul. Iar Ioan auzind
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de moartea patriarhului său, îndată a 
lăsat Antiohia, şi s’a dus la mănăsti
rea în oare petrecuse mai ’nainte. 
Atunci monahii s’au bucurat mult 
pentru venirea lui Ioan şi au făcut 
praznic duhovnicesc, primind dela dân
sul obicinuitele învăţături; apoi feri
citul a petrecut acolo trei ani, în li
nişte, cu plăcere de Dumnezeu.

Primind Flavian scaunul bisericii 
Antiohiei şi într’o noapte, stând la 
rugăciune, i s’a arătat îngerul Dom
nului, care i-a zis: „Dimineaţă să 
mergi în mănăstirea în care petrece 
plăcutul lui Dumnezeu Ioan şi să-l 
aduci pe el de acolo în cetate şi să-l 
hirotoniseşti preot, pentrucă este vas 
ales şi vrea Dumnezeu ca printr’ânsul 
să se întoarcă dela rătăcire mult no
rod“. în tr’aceeaşi vreme s’a arătat în
gerul şi sfântului Ioan, pe când îşi 
făcea în chilie rugăciunile cele de 
noapte, poruncindu-i să meargă îm
preună cu Flavian în cetate şi să pri
mească dela dânsul hirotonia. Deci, 
făcându-se ziuă, a venit patriarhul la 
mănăstire şi fericitul Ioan a eşit în
tru întimpinarea lui cu toţi călugării; 
apoi, închinându-se, l-au dus pe el în

2
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biserică cu cinstea ce i se cuvenea, 
iar el i-a binecuvântat. Apoi sfârşind 
patriarhul sfânta liturghie, i-a împăr
tăşit pe toţi cu dumnezeeştile taine; 
şi, dând fraţilor binecuvântare, a luat 
pe Ioan şi l-a dus în cetate. Iar mo
nahii toţi se tânguiau pentru despăr
ţirea de Ioan. Iar a doua zi, sosind 
vremea hirotoniei, când a pus patri
arhul mâna sa pe capul lui Ioan, în
dată s’a arătat un porumbel alb foarte 
luminat, sburând pe de-asupra capului 
sfântului. Aceasta văzând patriarhul 
Flavian şi toţi ceice erau împreună 
cu dânsul, s’au spăimântat şi s’au 
minunat. Apoi a străbătut vestea des
pre acea minune în toată Antiohia, 
prin cetăţile cele de prin prejur şi în 
toată Siria, încât toţi ceice auzeau, 
ziceau întru inimile lor: „Ce poate fi 
aceasta, că iată s’a arătat preste dân
sul mărirea Domnului!“ Deci sfântul 
Ioan, fiind hirotonisit preot, a început 
mai cu stăruinţă a se îngriji de mân
tuirea sufletelor omeneşti, adeseori în
văţând pe norod în biserică; de care 
lucru se mira foarte tot norodul An- 
tiohiei, şi lăuda pe fericitul, căci mai 
’nainte de dânsul, pe nimeni n’a vă-
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zut în cetatea aceea, nici a auzit 
cândva să propovăduească cuvântul 
lui Dumnezeu pe de rost, fără carte 
sau scrisoare; ci el a fost mai întâi 
între dânşii, cel mai vestit propovă
duitor. Şi astfel de cuvinte ieşiau din 
gura lui, încât toţi ceice îl ascultau, 
nu puteau să se sature de vorbele lui 
cele dulci. Pentru aceea, mulţi din 
ceice scriau repede, însemnau cuvin
tele ce învăţa sfântul şi le da unul 
altuia scrise. Apoi se ceteau învă
ţăturile lui la mese şi prin târguri; 
iar alţii învăţau cuvintele lui pe de 
rost, ca Psaltirea, — căci aşa era de 
plăcut la vorbă, ca vestit cuvântător 
şi tuturor învăţător iubit, încât nu 
era nimeni în cetate, care să nu ii 
dorit a ascultă pe sfântul, când vor
bea. Iar când ştia norodul, că Ioan 
are să spună cuvânt, toţi alergau la 
biserică cu bucurie, lăsând oblădui- 
torii cetăţii judecăţile, neguţătorii afa
cerile lor, meşterii lucrul din mâni 
şi alergau să asculte învăţătura lui 
Ioan, sârguindu-se să nu se păgu
bească de nici un cuvânt, care ieşiâ 
din gura lui. Astfel că cel care n ar 
fi auzit învăţăturile lui, cele curgă-
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toare de miere, se socotea păgubit. 
Drept aceea multe numiri de laude 
i se da lui; unii îl numeau gura lui 
Dumnezeu sau a lui Christos, alţii îl 
numeau dulce vorbitor, iar alţii izvo- 
râtor de miere.

Apoi fericitul avea obiceiu câte 
odată de scotea cuvinte din adâncul 
înţelepciunii, şi mai vârtos aceasta o 
făcea la începutul preoţiei sale, şi al
cătuia cuvânt de învăţătură, neînţe
leasă de oamenii cei neînvăţaţi. Iar 
odată o femee, ascultându-1 şi cele 
grăite neînţelegându-le, a ridicat glas 
din popor şi a zis cătră dânsul: „In- 
văţătorule duhovnicesc, sau mai bine 
să-ti zic Ioane Gură-de-aur, adâncit-ai 
fântâna sfintelor tale învăţături, iar 
funia minţii noastre este scurtă şi nu 
poate s'o ajungă“. Atunci a zis mul
ţimea poporului: „Deşi o femee a zis 
cuvântul acesta, dar Dumnezeu i-a 
dat acest nume, de acum înainte 
Gură-de aur să fie numit“. Deci din- 
tr’acea vreme şi până astăzi, Gură- 
de-aur a fost numit de toate bisericile. 
Iar sfântul Ioan Gură-de-aur a gân
dit în sine, că nu este de folos a 
spune cătră popor învăţătura cu me-
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şteşugiro de cuvinte, şi de atunci se 
sârguiâ să-şi împodobească vorba sa, 
nu cu cuvinte ritoriceşti, ci simple şi 
învăţătoare de obiceiuri frumoase, pen- 
truca şi ascultătorii cei mai neînvă
ţaţi să înţeleagă şi să aibă folos. Apoi 
sfântul Ioan, nu numai în cuvânt era 
bărbat puternic, ci şi în faptă; pen- 
trucă făcea şi minuni, cu puterea lui 
Christos, tămăduind pe cei neputin
cioşi.

O femee cu numele Evclia, avea 
un singur fiiu şi, fiind cuprins de 
fierbinţeală şi aproape să moară, a 
rugat pe sfântul ca să-l tămâduiască. 
Iar sfântul, luând apă, a făcut semnul 
sfintei cruci de trei ori, în numele 
prea sfintei Treimi şi a stropit cu 
dânsa pe cel bolnav şi îndată l-a lă
sat fierbinţeala şi, sculându-se sănătos, 
s’a închinat sfântului.

Erâ în Antiohia un cârmuitor, 
înşelat cu eresul marchionitenilor (după 
numele lui Marcion ereticul), care mult 
rău făcea celor binecredincioşi. Fe
meia aceluia, căzând într’o boală cum
plită, nici un doctor nu putea să o 
vindece. Şi din zi în zi crescându-i 
durerea mai cumplit, a chemat câr-
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uluitorul pe eretici în casa sa şi le-a 
zis să ajute femeei lui, rugându-se 
pentru sănătatea ei. Iar ei s’au rugat 
pentru dânsa neîncetat, trei zile şi mai 
mult, dar nimic n’a folosit. După 
aceea a zis femeea cătră bărbatul său: 
„Aud de un preot eu numele Ioan, 
care vieţueşte la episcopul Flavian, 
că este ucenic al lui Christos şi ori 
ce cere dela Dumnezeu, îi se dă lui. 
Deci rogu-te, du-mă la dânsul, ca să 
se roage pentru tămăduirea mea, căci 
am auzit că multe semne face. Iar 
marcliionitenii nu-mi ajută nimic, şi 
dintr’accasta se vădeşte credinţa lor 
cea rea. Pentrucă de ar fi fost dreaptă 
credinţa lor, le-ar fi ascultat Dumne
zeu rugăciunea“. Deci, ascultând băr
batul cuvintele ei, a dus-o la biserica 
dreptcredincioşilor, şi neîndrăznind 
s'o ducă pe ea înlăuntru, pentrucă era 
eretic, a aşezat-o înaintea bisericii, şi 
a trimis la episcopul Flavian şi la preo
tul Ioan, spunându-le despre venirea 
sa şi despre pricina venirii, ca să se 
roage Domnului nostru Iisus Cbri- 
stos pentru sănătatea femeei sale, care 
bolea cumplit. Eşind la dânşii epis
copul împreună cu Ioan, au zis: „De
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vă veţi lepăda de eresul vostru şi vă 
veţi apropia de sfânta sobornicească 
şi apostolicească biserică, veţi dobândi 
tămăduire dela Christos Domnul“. Iar 
ei au făgăduit cu osârdie că se la- 
pădă. Şi a poruncit sfântul Ioan să 
aducă apă şi a rugat pe Flavian, ca 
să facă semnul crucii peste apa aceea, 
şi, făcându-se aceasta, a poruncit să 
o verse prcste cea bolnavă, care în
dată s'a făcut sănătoasă, ca şi cum 
n’ar fi fost bolnavă nici odată şi slă
vea pe Dumnezeu. Văzând omul mi
nunea, ce s’a făcut cu femeia lui, 
s’a apropiat împreună cu dânsa de 
sfânta biserică, lăpădându-se de ere
sul lui Marcion şi s’a făcut bucurie 
mare pentru întoarcerea acelui om; 
iar ereticii s’au tulburat foarte şi s’au 
mâniat asupra sfântului Ioan, semâ- 
nând pretutindeni asupra lui hule şi 
clevetiri, zicând că este vrăjitor şi fer
mecător. Insă Dumnezeu degrab a în
chis gura lor cea mincinoasă, adu
când asupră-lc o pedeapsă cumplită; 
căci fiind odată cutremur mare în 
Antiohia, a căzut capiştea în care ere
ticii aveau adunarea lor şi acolo fiind 
adunaţi ei mulţime fără de număr,
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au murit, fiind ucişi prin căderea ca- 
piştei; iar dintre cei binecredincioşi 
nici unul nu s’a vătămat într’acel cu
tremur, care lucru văzându-1 nu nu
mai ereticii cei ce mai rămăsese, ci 
şi elinii, au cunoscut puterea lui Chri- 
stos şi, dărâmând capiştele lor, au 
crezut în adevăratul Dumnezeu, prin 
învăţătura sfântului Ioan.

După aceasta, Nectarie, patriarhul 
Constantinopolului, care a urmat după 
Grigorie Nazianzianul, cu pace s’a să
vârşit. Şi a fost căutat cu sârguinţă un 
om, care să fie vrednic de scaunul pa
triarhiei. Deci, unii au vestit pe împă
ratul Arcadie despre Ioan, (pentrucă 
se dusese vestea pretutindeni despre 
vieaţa şi despre învăţătura lui); şi 
toţi l-au socotit vrednic de o treaptă 
ca aceea, ca să primească după Nec
tarie ocârmuirea bisericei Constanti
nopolului. Deci împăratul îndată a 
trimis scrisoare cătră Flavian, ca să 
trimită pe Ioan la Constantinopol; iar 
poporul Antiohiei fiind înştiinţat de 
aceasta, s’a adunat la biserică, fiind 
aprins de dragostea cătră Ioan. Şi ne- 
vrând a se lipsi de un asemenea în
văţător, s’au împotrivit toţi trimişilor
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dela împăratul. Deci, nevoind să as
culte pe patriarhul lor, n’au lăsat să 
ia pe sfântul Ioan; dar nici Ioan nu 
vrea să meargă la Constantinopol, căci 
fiind smerit, se judeca pe sine a fi 
nevrednic de o treaptă ca aceea. De 
care lucru înştiinţându-se împăratul, 
s’a mirat şi mai mult a dorit să vadă 
pe Ioan şi să-l aşeze pe scaunul pa- 
triarhicesc. Drept aceea, trimiţând al 
doilea, a poruncit lui Asterie comitul, 
să-l scoată din Antiohia în taină, fără 
ca să ştie poporul, ceeace s'a şi făcut. 
Şi apropiindu-se sfântul Ioan de Con
stantinopol, a eşit întru întimpinarea 
lui tot poporul, cu mulţime de boeri, 
fiind trimişi de împăratul să-l întim- 
pine; deci a fost primit cu cinste de 
împăratul şi de toată adunarea popo
rului şi toţi se bucurau de un lumi
nător ca acesta al bisericei; numai 
singur Teofil, patriarhul Alexandriei, 
şi cei de un gând cu dânsul, se tul
bura, pentrucă pizmuiâ slava lui Ioan 
şi-l ura pe el, încât nici nu vrea să 
se învoiascâ cu adunarea care alegea 
pe Ioan, ci gândea la un alt preot cu 
numele Isidor, pe care voia să-l ri
dice în scaun. Totuşi s’a plecat sobo
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rului şi a sfinţit pe Ioan arhiereu şi 
l-a aşezat pe scaunul patriarhicesc în 
a 26-a zi a lunei Februarie. Atunci 
a venit împăratul, şi cu dânsul toţi 
domnii şi boierii, vrând să ia bine
cuvântare dela noul ales patriarh, 
sfântul Ioan. Iar el făcând rugăciune 
pentru împăratul şi pentru popor şi, 
binecuvântându-i pe toţi, şi-a deschis 
gura cea de Dumnezeu insuflată şi a 
rostit învăţătură folositoare de suflet, 
în care povăţuiâ pe împăratul să pe
treacă în dreapta credinţă neabătut, 
să se depărteze de eretici, să vie ade
seori la biserică şi să fie drept şi mi
lostiv. Apoi îi zicea: să ştii că nu mă 
voiu ruşinâ, când va fi trebuinţă de 
învăţătură şi de mustrare, pentru fo
losul sufletului tău, precum nici pro- 
rocul Nathan nu s'a ruşinat de îm
păratul David, descoperind greşala 
lui. Astfel învăţa pe toţi stăpânitorii 
duhovniceşti şi pe cei mireneşti şi pe 
cei de sub stăpâniri, ca fiecare să pe
treacă întru faptele cele bune şi a 
ţinea cuvântul său de învăţătură, cu 
care toţi s’au mângăiat, ascultându-1. 
Pe când el spunea dumnezeeştile cu
vinte, era în popor un oarecare om
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îndrăcit, pe care l-a scuturat duhul 
cel necurat şi l-a aruncat la pământ, 
strigând cu glas înfricoşat, încât sau 
spăimântat toţi ceice erau în biserică. 
Iar fericitul Ioan, poruncind să-l aducă 
înaintea sa, a făcut peste dânsul sem
nul cinstitei cruci şi, izgonind duhul 
cel necurat, a făcut pe om sănătos, 
care lucru văzându-1 împăratul şi tot 
poporul, s’a bucurat şi a proslăvit pe 
Dumnezeu, că le-a dat un mare lu
minător şi un doftor sufletesc şi tru
pesc prea iscusit.

Sfântul patriarh Ioan luând cârma 
bisericei, a început a paşte bine turma 
lui Christos cea cuvântătoare, desră- 
dăcinând obiceiurile cele rele din toate 
treptele, iar mai vârtos dintre preoţi: 
necurăţenia, zavistia, nedreptatea şi 
orice lucru neplăcut; desrădăcinâ şi 
apoi resădeâ curăţenia, dragostea, drep
tatea, milostenia şi tot felul do fapte 
bune, şi cu gura sa cea de aur pe 
toţi îi povăţuiâ. Nu numai în cetatea 
Constantinopolei, ci şi prin cetăţile şi 
ţările cele dimprejur, avea multă pur
tare de grije pentru mântuirea sufle
telor omeneşti. Pentrucă trimitea din 
clericii săi cei iscusiţi şi temători de
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Dumnezeu, bărbaţi sfinţi, cari întă
reau dreapta credinţă cu propovădui- 
rea cuvântului lui Dumnezeu; iar cre
dinţa cea rea şi eresurile le înlătura, 
povăţuind pe cei rătăciţi la calea mân
tuirii. în Fenicia a dărâmat capiştile 
idoleşti, cari erau din vremurile cele 
de demult, stricând temeliile lor. Pe 
poporul Celţilor, vătămat de credinţa 
cea rea a arienilor, cu înţelepciune 
l-a tămăduit şi la dreaptă credinţă l-a 
povăţuit; pentrucă a poruncit unor 
preoţi şi diaconi, cari au fost aleşi 
pentru acest lucru, ca să înveţe limba 
Celţilor şi i-a trimis la poporul acela, 
să le propoveduească buna credinţă 
în limba lor celtică. Iar pe Sciţii cari 
locuiau împrejurul Dunării, într’acelaş 
chip i-a luminat. Eresul marcionite- 
nilor, din părţile răsăritului, asemenea 
l-a risipit. Astfel toată lumea a lumi
nat-o cu învăţătura sa. Apoi avea pur
tare de grije şi pentru cei săraci şi 
neputincioşi, iar din averea bisericei 
hrănea pe cei flămânzi, îmbrăca pe 
cei goli şi de orfani şi văduve mai 
înainte se îngrijâ. Apoi a zidit şi bol- 
niţe (spitaluri) pentru odihna bolna
vilor şi a străinilor, cari nu aveau
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unde să-şi plece capul, dându-le toată 
îndestularea, rânduindu-le slugi şi dof
torii, şi apoi toată purtarea de grije 
şi rânduiala a încredinţat-o la doi 
preoţi temători de Dumnezeu. Iar el 
se sârguiâ pentru îndreptarea bisericei, 
iubind pe cei buni iar pe cei răi în- 
văţându-i şi mustrându-i, pentru aceea 
era foarte iubit de cei buni şi urît 
de cei răi. Mai vârtos unii din clericii 
lui, cari vieţuiau rău, nu iubeau pe 
sfântul, de vreme ce da pe faţă fap
tele lor cele rele şi pe unii chiar dela 
biserică îi depărta. Iar ei pentru acea
sta se măniau pe el, mai cu seamă 
fiind nemulţămiţi de Serapion diaco
nul, pentrucă acela slujind cu bună 
credinţă patriarhului şi având vieaţa 
curată, a zis odată cătră sfântul, fiind 
toţi clericii de faţă: „Nu poţi, stăpâne, 
a-i îndrepta pe aceştia, dacă nu-i vei 
goni pe toţi cu un toiag“. Zicând 
astfel, mulţi s’au întărâtat şi au în
ceput în popor a grăi de rău pe sfân
tul Ioan, hulindu-1 pe el care era 
vrednic de toate laudele. Iar sfântul, 
deşi ştia răutatea lor, însă nu o lua în 
seamă, pentrucă, cu cât îl huleau, cu 
atât mai mult înflorea slava lui în
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părţile cele depărtate, încât mulţi ve
neau de departe, dorind să vadă pe 
sfântul şi să audă învăţătura lui. Ace- 
laş Serapion diaconul, a adus întru 
mânie şi pe Severian mitropolitul, 
asupra sfântului Ioan, căci a spus, 
cumcă ar fi zis Severian oarecare 
hulă asupra lui Christos. Iar Ioan 
râvnind după Christos Domnul său, 
şi uitând dragostea ce o avea cătră 
Severian, îndată l-a izgonit dela sine. 
Iar după aceasta, fiind rugat de îm
păratul, l-a iertat pe dânsul, şi iarăşi 
l-a primit la sine. Şi cu toate că feri
citul era într’o treaptă destul de mare 
şi vieţuiâ în mijlocul lumii, totuşi nu 
şi-a lăsat niciodată nevoinţele mo
nahiceşti, ci vremea care îi rămânea 
dela trebile bisericeşti, închizându-se 
deosebi în chilia sa, o petrecea în 
singurătate sau în rugăciune sau în 
cetirea şi scrierea dumnezeeştilor cărţi. 
Postea întotdeauna şi se înfrâna fără 
măsură, pentrucă numai pâno de orz 
şi* apă gusta şi gusta somn puţin, şi 
acela nu pe pat, ci stând şi nevoin- 
du-se, apoi la ospeţe şi la veselii nu 
mergea niciodată, pentrucă din tine
reţe deprinzându-se cu post şi înfrâ-
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nare, nu putea nici sa se uite spre 
bucatele cele dulci şi grase, neavând 
stomacul sănătos. Ci toată mintea sa 
o îndreptase spre înţelegerea dumne- 
zeeştei Scripturi şi mai vârtos iubea 
epistolele sfântului apostol Pa vel, pe 
al căruia chip îl avea în chilia sa.

Iar odată scriind la tâlcuirea epi
stolelor lui, a gândit întru sine, zi
când: „Cine ştie, oare plăcut este lui 
Dumnezeu aceasta, oare înţelcs-am 
puterea scripturii acestui sfânt sau 
nu?“ Şi se ruga lui Dumnezeu, ca 
să-l vestească de aceasta. Iar Dum
nezeu degrab, ascultând pe robul Său, 
i-a dat acest fel de vestire: Când s'a 
închis singur în chilie noaptea şi scria 
tâlcuirile la luminare aprinsă, Proclu 
care îi slujea lui, a vrut să intre la 
patriarhul, şi uitându-se prin crepă- 
tura uşii, vrând să vadă ce face, l-a 
văzut şezâncl şi scriind, iar un om 
bătrân şi foarte cinstit, stând lângă 
dânsul la spate, s’a plecat la urechia 
patriarhului şi-i vorbea binişor. Şi 
omul acela era cu totul asemenea la 
chip sfântului Pavel, carele era în 
părete înaintea lui Ioan. Aceasta nu 
numai odată a văzut-o Proclu, ci de
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multeori şi se mira foarte, neprice- 
pându-se cine este acela care vorbeşte 
cu patriarhul, şi cugeta cum a intrat 
acolo, căci pretutindeni erau uşile în
cuiate, încât nu era cu putinţă cuiva 
să intre; deci Proclu a aşteptat până 
ce va eşi omul acela. Dar când a so
sit vremea de tocat pentru utrenie, 
s’a făcut nevăzut. Astfel văzând Pro
clu în trei nopţi, a îndrăznit să în
trebe pe sfântul patriarh, zicând: „Stă
pâne, cine este cel ce-ţi vorbeşte noap
tea la ureche?“ Sfântul a răspuns: 
„N’a fost nimeni la mine.“ Atunci 
Proclu i-a spus lui cu amănuntul, cum 
a văzut prin crepătura uşii un om 
bătrân şi cinstit, şoptindu-i la ureche 
când scria şi spunea ce fel era chi
pul şi faţa celuice se arăta. Iar sfân
tul se minuna auzind acestea. Apoi 
Proclu uitându-se la chipul lui Pavel, 
a zis: „Acest chip era acela pe care 
l-am văzut“. Atunci cunoscând Ioan 
că însuşi pe sfântul apostol Pavel a 
văzut Proclu, s’a încredinţat, că este 
primită osteneala lui şi, căzând la pă
mânt, a mulţămit lui Dumnezeu, şi 
s’a rugat cu lacrămi ferbinţi. Apoi 
de atunci s’a, ocupat cu mai multă
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sârguinţă de scrierea dumnezeeştilor 
cărţi, pe cari, ca pe nişte comori de 
mult preţ, le-a lăsat bisericii lui Cliri- 
stos.

Acest mare A învăţător al lumii, 
mustra toate nedreptăţile şi strâmbă- 
tăţile ce se făceau; chiar pe împăratul 
şi pe împărăteasa îi învăţa să nu facă 
strâmbătate nimănui, ci să facă lucruri 
drepte. Iar pe boieri şi pe bărbaţii cei 
cu dregătorii, pe cei ce răpeau averi 
străine şi făceau strâmbătate săracilor 
îi îngrozea cu judecata lui Dumnezeu. 
Deci a început a se ridica asupra lui 
zavistie, nu numai dela clerici, cărora 
le poruncea sfântul să vieţuiască după 
aşezământul legii, ci şi dela stăpâni- 
torii mireneşti, şi precum dintr’o scân- 

, teie mică se aprinde foc mare, aşa din 
mustrarea păcatelor a început a se 
aprinde mănia în inimile acelora, cari 
se ştiau pe sine, că sunt întru nişte 
asemenea păcate. Deci zavistnicii bat
jocoreau învăţătura sfântului, iar cu
vintele lui cele înţelepte şi bune le 
socoteau nebuneşte ca rele, zicând că 
patriarhul în propovăduirea sa în bi
serică, nu învaţă, ci dosădeşte; nu 

' sfătueşte, ci ocăreşte, nu îndreptează,
I r  3
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oi huleşte pe împăratul şi pe împără
teasa şi pe toţi stăpânitorii. Apoi îl so
coteau neacoperitor de păcatele aproa
pelui. Pe acea vreme era un eunuc 
oarecare în palaturile împărăteşti cu 
numele Eutropie, care era mai mare 
peste postelnicii împăratului. Acela 
ridicându-se la dregătoria de patriciu, 
a sfătuit pe împăratul să dea această 
lege, ca nimeni să nu mai scape la 
biserică pentru vina de moarte şi 
chiar de ar scăpa cineva, cu sila să 
se scoată din biserică şi să se pedep
sească. Pentrucă acel obiceiu eră de 
demult, ca oamenii cari greşeau ceva 
greu împotriva legilor cetăţeneşti şi 
se osândeau la moarte, să fugă la bi
serică (precum odinioară Israiltenii în 
cetăţile de scăpare), şi aşa scăpau de 
pedeapsa morţii. Deci Eutropie, stri
când acel aşezământ vechiu, a rânduit 
să scoată din biserică pe cei vinovaţi; 
de care lucru sfântul Toan G-ură-de- 
aur mâlmindu-se, socotea acea faptă 
ca o mare silă adusă bisericii. Dar 
nu după multă vreme, chiar Eutropie 
a căzut în groapa pe care a săpat-o 
altora şi s’a tăiat cu sabia pe care o 
ascuţise pentru alţii. Căci măniindu-se
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împăratul asupra lui, pentru oarecari 
pricini mari, a căzut asupra lui Eu- 
tropie pedeapsa de moarte. Deci Eu- 
tropie a fugit în biserică şi s’a ascuns 
în altar, sub sf. masă. Iar fericitul 
Ioan fiind pe amvon, de unde avea 
obiceiul a învăţa pe norodul ce-i stă 
înainte, — ca un foarte mare râvni- 
tor, a rostit cuvânt de mustrare asu
pra lui Eutropie, zicând: „Ar fi lucru 
cu dreptate, ca legea nedreaptă cea 
din nou aşezată, chiar acela care a 
scornit-o şi a aşezat-o să o împli
nească“. Acest cuvânt prinzându-lpis- 
maşii lui Ioan, au început a-1 huli 
prin mijlocul norodului, numindu-1 
nemilostiv, neiubitor de oameni şi 
neacoperitor de greşalele omeneşti. 
Şi astfel câte puţin întărâtau inimile 
multor oameni spre mănie asupra 
sfântului Ioan. Dar el voind a plăcea 
lui Dumnezeu, iar nu oamenilor, se 
sârguiâ după obiceiul său, întru buna 
ocârmuiro a sfintei biserici.

Pe vremea patriarhiei sfântului 
Ioan Gură-de-aur, era încă o mulţime 
de arieni în Constantinopol, cari îşi 
ţineau credinţa, săvârşind slujbele lor. 
Deci fericitul gândea, în ce chip ar

3 *.
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-curăţa cetatea de^aceKeres şi, aflând 
vreme cuviincioasă, a zis cătră îm
păratul: „Binecredinciosule împărate, 
dacă ar fi pus cineva între pietrile 
cele scumpe ce sunt în coroana ta, 
vre-o peatră proastă, întunecată şi ne
curată, nu ar fi necinstit toată coroana 
ta?“ împăratul a răspuns: „Ade
vărat, aşa este.“ Iar Ioan a zis: „Tot 
aşa este de necinstită cetatea aceasta, 
care deşi este dreptcredincioasă, to
tuşi are într’ânsa pe necredincioşii 
arieni şi precum ţu, împărate, te-ai 
fi măniat pentru necinstea coroanei 
tale, aşa şi Atotputernicul Dumnezeu 
se mâhneşte de cetatea aceasta, care 
este înşelată cu eresul arienilor. Deci 
se cuvine, ca ori să aduci pe eretici 
la unirea credinţei sau să-i goneşti 
din cetate“. Auzind acestea împăratul 
a poruncit îndată să aducă înaintea 
sa pe mai marii arienilor şi le-a po
runcit să spună înaintea patriarhului 
mărturisirea credinţei lor. Iar ei au 
început a grăi cuvinte pline de rea- 
credinţă şi de hulă asupra Domnului 
nostru Iisus Christos; atunci împăra
tul a poruncit să-i gonească din ce
tate.



37

Iar după câtăva vreme, arienii 
având iarăşi ajutători şi mijlocitori pe 
cei ce slujeau în palaturile împărăteşti, 
oameni cu dregătorii, au început a in
tra în cetate în zile de Dumineci, mer
gând cu rugăciuni cătră locaşul adu
nării lor şi cântând ereticeştile lor 
cântări, prin care huleau preasfânta 
Treime. Pentru care lucru înştiinţân- 
du-se preasfântul patriarh Ioan, s’a 
temut ca nu cumva să înceapă cineva, 
din norodul cel prost, a urmâ acelor 
rugăciuni arieneşti; deci a poruncit 
clerului său, ca să umble cu rugă
ciuni prin cetate, purtând cinstitele 
cruci, sfintele icoane şi făclii aprinse 
şi să cânte laude lui Dumnezeu, al
cătuite întru slava preasfintei Treimi 
(împotriva cântărilor arieneşti celor 
hulitoare). Atunci s’au întâlnit pe cale 
dreptcredincioşii cu arienii, certându-se 
între ei. Odată s’a ridicat chiar răs- 
boiu, încât din amândouă părţile au 
căzut câţiva morţi, iar lui Vrison, 
eunucul împărătesc, fiind şi el acolo 
în mulţimea celor dreptcredincioşi, 
i-au spart capul cu o piatră. De care 
lucru înştiinţându-se împăratul, s’a 
mâniat foarte asupra arienilor şi le-a
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poruncit să nu îndrăsnească a^mai 
intra în cetate, şi astfel s’a isgonit 
atunci din cetate hula ereticească. 
IFifîntre cei înşelaţi cu eresul arie- 
nesc, era şi un voevod din neamul 
varvarilor, cu numele Gaina, viteaz 
în răsboaie şi care avea mare trecere 
la împărat; acela cerea împăratului 
cu dinadinsul, ca pentru hatârul lui 
să poruncească a se da o biserică arie
nilor în cetate. Dar împăratul ne- 
ştiind ce să-i răspundă (pentrucă se 
temea a-1 supără, ca nu cumva să ri
dice vre-o tulburare asupra împărăţiei 
greceşti, căci eră om iute şi cu obi- 
ceiu rău), a spus despre aceasta sfân
tului Ioan patriarhul. Iar Ioan a zis 
cătră împărat: „Să mă chemi la tine, 
în vremea când va vrea Gaina să 
ceară biserică şi eu voiu răspunde 
pentru tine“. Deci într’altă zi fiind 
chemat patriarhul la palat şi şezând 
cu împăratul, a început Gaina iarăşi 
a cere la împărat biserică în cetate 
pentru soborul său ariencsc şi cerea 
aceasta ca o răsplătire pentru ostene- 
lele pe care le-a avut el în răsboaie 
şi pentru vitejia arătată. Iar marele 
Ioan i-a răspuns, zicând: „împăratul



39

de va voi să fie temător de Dumnezeu, 
nu are putere asupra bisericilor, întru 
care sunt puşi de Dumnezeu stăpâni- 
torii cei duhovniceşti. Iar ţie dacă îţi 
trebue biserică, intră în oricare voeşti 
şi te roagă, căci iată toate bisericile 
câte sunt în cetate, îţi sunt deschise“. 
Iar Gaina a zis : „Dar eu sunt de altă 
mărturisire şi de aceea voesc să am 
în cetate deosebită biserică dumneze- 
ească, împreună cu cei de o credinţă 
cu mine şi rog împărăteasca stăpâ
nire, ca să poruncească a se îndeplini 
cererea mea, pentrucă şi eu multe 
osteneli am avut, luptându-mă pentru 
stăpânirea grecească, vărsându-mi sân
gele şi punându-mi sufletul pentru 
împărat“. Ioan a răspuns: „Pentru 
ostenelele tale ţi-ai luat răsplătire : 
mai multă cinste, mărire, boierie şi 
daruri delà împărat. Deci ţi se cade 
a gândi ce erai mai mainte şi cum 
eşti acum ? Cum erai sărac şi neslăvit 
şi cum te-ai îmbogăţit şi te-ai mărit 
acum ? Şi în ce fel de rânduială erai, 
când vieţuiai de cea parte de Dunăre, 
şi în care eşti acum ? Căci erai atunci 
ca unul din ţăranii cei proşti şi să
raci, îmbrăcat cu haine proaste, abia
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având pânea de toate zilele spre hrană, 
iar acum eşti voevod mai cinstit şi 
mai slăvit decât alţii, fiind îmbrăcat 
în haine de mare preţ, având aur şi 
argint din destul şi avere mare, şi 
toate acestea le ai dela împărat. Acest 
fel de răsplătire ai luat pentru oste- 
nelele tale. Deci fii mulţămitor şi slu
jeşte cu credinţă împărăţiei greceşti, 
dar nu cere daruri dumnezeeşti pen
tru slujirea lumească“. De neşte cu
vinte ca acestea, ruşinându-se Gaina, 
a tăcut şi n’a mai cerut dela împărat 
biserică, Iar împăratul s’a minunat de 
înţelepciunea lui Ioan, care cu puţine 
cuvinte a astupat gura acelui varvar 
nebun şi plin de neîmblânzită mânie. 
Deci trecând un an, acel Gaina s’a 
înstrăinat de împărat şi, adunând oaste 
multă, a pornit răsboiu asupra Con- 
stantinopolului. Iar împăratul neavând 
oaste gata, ca să iasă împotriva lui, 
era în mare supărare şi a rugat pe 
sfântul Ioan să iasă înaintea lui şi 
cu cuvinte bune să-l îmblânzească. 
Iar Ioan, deşi ştia că a măniat pe 
Gaina, când l-a oprit să nu aibă bi
serică arienească în Constantinopol, 
însă fiind gata a-şi pune sufletul său



41

pentru oi, a mers înaintea mândrului 
varvar. Iar Dumnezeu a ajutat robului 
său, pentrucă eu cuvintele sale aurite, 
Ioan a îmblânzit pe omul cel cu ca
pul de hiară şi din lup l-a prefăcut 
în oaie şi, împăcându-1 cu împăratul, 
s’a întors. După aceasta sfântul Ioan 
s’a dus în Asia, în vreme de iarnă, 
pentru îndreptarea sfintelor biserici 
de acolo, deşi era neputincios cu tru
pul; însă a trecut cu vederea sănă
tatea sa, numai ca biserica lui Dum
nezeu să nu se facă neputincioasă, 
vătămându-se de păstorii cei răi, pen
trucă mulţi din cei de acolo, fiind iu
bitori de argint, vindeau darul prea
sfântului Duh, hirotonisind cu plată, 
— cum era Antonie, mitropolitul Efe- 
sului, a cărui vină Evsevie, episcopul 
Valintinopoliei, a trimis-o scrisă pe 
hârtie patriarhului. Deci acolo, sfân
tul Ioan a scos pe mulţi episcopi, cari 
iubeau simonia, şi pe cei cari au hi
rotonisit şi pe cei cari s’au hirotoni
sit cu plată, depărtându-i din dregă- 
toria lor, şi a pus pe alţii mai vred
nici în locul acelora, şi îndreptând 
bine toate bisericile Asiei, s’a întors 
la Constantinopol.
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Astfel, pe când sfântul loan Gură- 
de-aur aducea mult folos bisericei lui 
Dumnezeu, mustrând ou limbă slo
bodă păcatele oamenilor, cari nu se 
pocăiau, învăţând, tămăduind şi po- 
văţuind cătră pocăinţă, iar mai vâr
tos, când cu buzele cele dulci grăi
toare şi cu sabia cea ascuţită a cu
vântului lui Dumnezeu, desrădăcinâ 
cămătăria, iubirea de argint, jefuirile 
din inimile oamenilor celor cu dre- 
gătorie şi ale celor bogaţi, cari, fiind 
puternici, asupreau pe cei mai nepu
tincioşi şi luau averile săracilor cu 
sila; — atunci aceia se măniau asu
pra lui, fiind mustraţi, dar nevrând 
nici decum a se abate dela acele rău
tăţi, pentrucă, împietrindu-li-se inima, 
cu greu auzeau cuvintele lui loan şi 
se iuţeau în inimile lor asupra lui, 
cugetând rău despre dânsul şi făcând 
clevetiri mincinoase. Iar mai vârtos 
împărăteasa Eudoxia s’a măniat asu
pra lui, pentrucă toate cuvintele pe 
cari Gurâ-de-aur le grăia de obşte, 
pentru ceice răpeau cele străine, ace
stea împărăteasa le socotea, că pentru 
dânsa le grăeşte şi le privea acelea 
ca dosădire şi mustrare a ei, pentrucă
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era foarte iubitoare de argint şi cu
prinsă de nesăţioasa poftă a aurului, 
încât multora le făcea strâmbătate, 
luându-le averile cu sila. Deci mu- 
strând-o pe ea însăşi conştiinţa ei, când 
sfântul Ioan grăia despre iubirea de 
argint, care este rădăcina a toată rău
tatea, iar pe cei ce răpeau cele străine, 
îi înfricoşa cu răsplata lui Dumnezeu, 
din care pricină măniindu-se împără
teasa asupra lui, cugeta cum l-ar is- 
gon'p pe Ioan dela patriarhie.

întru acea vreme era în Constan- 
tinopol un bărbat oarecare, anume 
Teodorit, având boierie de patriciu, 
oare avea bogăţie multă, pe care îî 
pizmuiâ împărăteasa şi, dorind să a- 
puce averea lui, căuta asupră-i vre-o 
vină, dar nu afla, pentrueă era om 
bun şi vieţuiâ cu dreptate. Neputând 
să-i ia cu sila averea, a aflat acest 
meşteşug, căci l-a chemat la sine* şi 
i-a zis: „Ştii câtă avere împărătească 
se cheltueşte neîncetat, cât aur se dă 
oştilor cari apără împărăţia, şi fără 
de număr sunt aceia, cari se hrănesc 
în toate zilele din vistieria împără
tească, din care pricină ni s’a şi îm
puţinat averea; deci să dai tu o parte
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din avuţia ta, ca datorie cătră vistieria 
împărătească, pentru ca să afli la noi 
har şi pe urmă iarăşi vei lua la 
vreme ceeace vei da acum“. Iar Teo- 
dorit, pricepând gândul împărătesei 
cumcă nu-i trebueşte să umple vistie
ria împărătească, ci inima sa cea ne
săţioasă de iubirea de argint voeşte 
a o sătura cu averea lui, — a mers 
la fericitul Ioan, povestindu-i acea do
rinţă a împărătesei. îl ruga cu 1 aerămi 
să-i ajute şi să-l apere de împărăteasa 
care căuta să-i ia bogăţia. Iar sfântul 
Ioan îndată a trimis scrisoare cătră 
împărăteasa, sfâtuindu-o cu cuvinte 
alese şi blânde, ca să nu facă asuprire 
lui Teodorit, iar ea deşi erâ mânioasă 
asupra sfântului, însă a făcut atunci 
după cererea lui, pentrucă s'a ruşinat 
de înţeleaptă lui sfătuire şi a făgă
duit că nu va face lui Teodorit nici 
un rău. După aceasta, Teodorit ascul
tând gura cea de aur grăitoare a lui 
Ioan, care învăţând pentru milostenie 
şi sfătuind ca să ascundem comoara 
nu în pământ, unde mâna cea zavist- 
nică voeşte a o lua, ci în cer, unde 
nimeni nu o zavistueşte, nici o ia, şi 
temându-se ca nu cumva se cadă în
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f  yre-o nevoie pentru bogăţia sa, — căci 
I ştia năravul împărătesei, că nu va în- 
ţ  cetà a căută vină asupra lui, până 
j când îşi va săvârşi răutatea; — pen

tru aceea s’a socotit, să-şi dea bogăţia 
% sa împăratului ceresc. Deci oprindu-şi 
|  o mică parte din averile sale, pentru 
i chiverniseala casei, toate celelalte averi, 
« cari erau foarte multe, le-a dat casei 

bisericei, pentruca să fie spre hrana 
. străinilor, săracilor şi a bolnavilor. 
 ̂ Auzind împărăteasa de aceasta, s’a 
• mâhnit foarte şi a trimis la fericitul 
I Ioan, zicând : „După porunca ta, sfinte 
; patriarh, am iertat pe Teodorit patri- 
f ciul, neluând nimic delà dânsul pen- 
, tru trebuinţa împărăţiei noastre, iar 
■ tu ai răpit averea lui, spre a te îm

bogăţi. Au nu eră mai cu cuviinţă a 
o luâ noi, iar nu tu? Pentrucă acela 
s’a îmbogăţit slujind împăraţilor. Pen- 
truce te-ai împotrivit nouă? Noi n’am 
luat nimic delà dânsul, deci ţi se că
dea şi ţie a nu luâ averile lui“. Iar 
Ioan la aceste cuvinte a scris cătră 
împărăteasa într’acest fel: „Socotesc 
că nu este tăinuit iubirii tale de Dum
nezeu, cumcă de aş fi poftit bogăţie, 
nimic nu m’ar fi oprit pe mine a o
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aveà, pentru că am avut părinţi, cari 
aveau avere multă, fiind de bun neam 
şi bogaţi, însă de bună voie m’am le
pădat de bogăţie. Deci, cum nu m’aş 
ti ruşinat acum a căuta aceea pe 
care singur am lasat-o şi pe alţii în
văţ, ca să le treacă cu vederea? Zici 
că averea lui Teodorit am luat-o spre 
a mea îmbogăţire; să ştii, însă, că 
acela nu mi-a dat nimic şi de mi-ar 
li dat, eu nu aş ti primit delà el; ci 
el a dat bogăţia sa lui Christos, fă
când milostenie săracilor şi scăpăta
ţilor şi bine a făcut, căci însutit va 
primi delà Christos în veacul ce va 
să fie. Eu aş fi voit, ca şi tu, râvnind 
lui Teodorit, să ascunzi averile tale 
în cer, ca astfel când vei fi lipsită, să 
fi primita în vecinicele palaturi. Iar 
dacă gândeşti, ca să iai delà Christos 
aceea ce a dat Teodorit, tu vei vedea, 
căci nu pe noi, dar chiar pe Christos 
vei măniâ“. Această scrisoare a sfân
tului loan, cetindu-o împărăteasa, s’a 
umplut de mănie şi cugeta cum i-ar 
face sfântului loan nedreptate.

într’aceea vreme a venit din Ale
xandria la Constantinopol o văduvă 
cu numele Chilitropa, pentru o pri-



47

oină ca aceasta: Când era în Alexan
dria voevodul Pavlichie, având în acea 
vreme dregători a de Augustal, — 
atunci acea văduvă a fost clevetită de 
oarecari oameni zavistnici cătră voe- 
vodul Pavlichie, că are aur m ult; iar 
Pavlichie care era foarte iubitor de 
aur, aflând oarecare pricină asupra 
văduvei aceleia, a prins-o şi a silit-o 
să-i dea cinci sute de galbeni. Iar ea 
neavând atâta aur, şi-a pus zălog la 
vecinii săi hainele şi vasele, şi abia 
adunând cinci sute de galbeni, i-a dat 
voevodului, nefiind vinovată întru ni
mic. Iar după ce a fost scos Pavlichie 
din dregătoria sa şi s’a dus la Con- 
stantinopol pentru a-şi da seama, a 
plecat acea văduvă săracă şi, intrând 
în corabie, a mers în urma lui. Apoi 
venind înaintea împăratului, a căzut 
înaintea lui cu plângere, jeluindu-se 
asupra lui Pavlichie, că a luat dela 
dânsa cu sila atâta aur, fără nici o 
vină. Iar împăratul a poruncit epar- 
hului cetăţii se facă întrebare şi ju
decată de acel lucru, ca să dea vă
duvei tot ce a luat Pavlichie dela 
dânsa. Iar eparhul, ajutând lui Pavli- 
chie, l-a scos nevinovat şi pe văduva
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a lăsat-o păgubaşă. Iar ea împinsă, de 
multă mâhnire, s’a dus la împărăteasa, 
şi spuindu-i toată nevoia, cerea dela 
dânsa milă şi ajutor. împărăteasa fiind 
şi ea iubitoare de aur, s'a bucurat de 
un lucru ca acesta, căci nădăjduia, 
cumcă şi ea va câştiga aur mult. 
Deci îndată a chemat pe Pavlichie şi 
cu mare mănie l-a mustrat pe el pen
tru jefuirea averii străine şi pentru 
strâmbătatea ce făcuse acelei văduve 
sărace, apoi a poruncit să-l ţie sub 
straje, până când va da o sută de litre 
de aur. Pavlichie văzând că nu este 
cu putinţă a scăpa din mânile împă
rătesei, a trimis acasă şi a adus atât 
aur, cât ceruse împărăteasa şi i-a dat 
ei o sută de litre de aur. împărăteasa 
din tot aurul acela, a dat văduvei nu
mai treizeci şi şase de galbeni şi a 
liberat-o, pe când celalalt aur l-a luat 
dânsa, iar văduva a ieşit dela împă
răteasa plângând şi văetându-se pen
tru o strâmbătate ca aceea. Auzind 
de sfântul Ioan, că apără pe cei asu
priţi, a alergat la dânsul şi i-a spus 
cu deamănuntul, toate câte i-a făcut 
ei Pavlichie şi împărăteasa. Sfântul 
Ioan mângâind pe văduva care plân-
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geâ, a trimis la Pavlichie şi, chemân- 
du-1 în biserică, a zis cătră dânsul: 
ne-a venit înştiinţare despre nedrep
tatea care o faci, asuprind pe cei să
raci şi luând cu sila averile cele 
străine, precum ai făcut şi acestei vă
duve sărace, netemându-te de Dum
nezeu, care este părintele orfanilor şi 
judecător al văduvelor. Deci, pentru 
aceasta te-am chemat aici, ca să dai 
cinci sute de galbeni femeei căreia 
i-ai făcut nedreptate. Dă-i ceeace se 
cuvine, ca să scape de datornicii săi 
şi să nu piară dimpreună cu copiii 
săi, în cea mai de pe urmă sărăcie; 
apoi să te mântueşti şi tu de un pă
cat ca acesta şi să milostiveşti pe 
Dumnezeu, pe care l-ai mâniat şi care 
va răsplăti ţie pentru facerea de rău 
a  orfanilor. Pavlichie a răspuns: „Stă-

Î>âne, această văduvă mai mult mi-a 
ăcut mie nedreptate, pentrucă jelu- 

indu-se împărătesei contra mea, îm-

£ârăteasa a luat dela mine o sută de 
tre de aur şi acum ce voeşte mai 

mult dela mine? Să se ducă la îm-

gărăteasa şi să-şi ia al său dela dânsa“.
fântul a zis cătră dânsul: „Deşi îm

părăteasa a luat dela tine aurul, însă.
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văduva aceasta n’a primit ce a fost 
al său şi ea nu este vinovată de ne
dreptatea ce ţi s’a făcut ţie de cătrâ 
împărăteasa, pentrucă împărăteasa a 
luat dela tine atâta aur, nu atât pen
tru dânsa, cât pentru alte păcate ale 
tale şi jefuiri, pe care le-ai făcut, fiind 
la dregătorie. Iar tu nu face pricină, 
vorbind contra împărătesei, căci îţi 
spun, că nu vei ieşi de aci, până ce 
nn vei da văduvei tot ce ai luat dela 
dânsa, până la galbenul cel mai de 
pe urmă; iar cei treizeci şi şase de 
galbeni, pe cari i-a dat ei împărăteasa, 
aceia să-i fie de cheltuială pe drum“. 
Şi astfel sfântul Ioan n’a ̂ slobozit pe 
Pavlichie din biserică. împărăteasa 

. aflând despre aceasta, a trimis la Ioan 
zicând: „Sloboade pe Pavlichie că am 
luat aur din destul dela dânsul pen
tru acea datorie“. Ioan a răspuns tri
mişilor : „Nu va fi slobozit de aici Pav- 
lichie, până când nu va da femeei 
cei sărace, ceeace a luat dela dânsa“, 
împărăteasa a trimis iarăşi la sfântul, 
ca să sloboadă pe Pavlichie. Iar sfân
tul a răspuns: „Dacă împărăteasa vo- 
eşte ca să-l slobod, apoi să trimită 
acestei văduve cinci sute de galbeni.
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| căci nu este lucru mare a face aceasta, 
| fiindcă a luat mult mai mult dela 
I Pavlichie, adecă o sută de litre de 
I aur“. împărăteasa auzind acestea, s’a 
| umplut de mânie şi îndată a trimis 
|: doi şutaşi cu două sute de ostaşi, ca 
I să scoată cu sila pe Pavlichie din bi- 
I serică. Dar când ostaşii sau apropiat 
( de uşile bisericei şi vrea să intre, în- 
\ dată li s’a arătat îngerul Domnului 
| stând în uşe şi ţinând sabie în mâ- 
1 nile sale şi nu-i lăsa să intre. Ostaşii 
| văzând îngerul cel înfricoşat, s’au te- 
f mut şi au fugit înapoi. Şi alergând 
[i la împărăteasa cu cutremur i-a spus 
| de arătarea îngerească. Iar ea auzind, 
[ s’a spăimântat cu duhul şi n’a îndrăz- 
I nit a mai trimite la sfântul loan după 
l Pavlichie. Pavlichie văzând că nu i-a 
ţ ajutat împărăteasa, a trimis la casa 
l sa după aur şi a dat văduvei cinci 
i sute de galbeni. Şi aşa a fost slobozit, 
| iar femeia luându-şi al său, s’a întors 
; în cetatea sa, bucurându-se. împără

teasa nu înceta a face supărare con- 
: tra fericitului loan, şi din zi în zi se 

înmulţea mănia şi răutatea în inima 
ei asupra plăcutului lui Dumnezeu,

; care era fără de răutate şi drept. După
4 *.

I
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puţină vreme împărăteasa a trimis la 
sfântul Ioan, pe de o parte ou îngro
zire, iar pe de alta eu momeli, zicând: 
„încetează de a te mai împotrivi nouă, 
şi nu te mai atinge de lucrurile cele 
împărăteşti, că şi noi nu ne atingem 
de lucrurile cele bisericeşti şi te lă
săm ca singur să le îndreptezi. înce
tează de a mă mai face pe mine pildă 
tuturor prin biserici, vorbind de mine 
şi mustrându-mă, pentrucă eu până 
acum te aveam ca pe un părinte şi-ţi 
dam cinstea ce ţi se cuvenea, iar 
dacă nu te vei îndrepta şi nu vei fi 
mai bun cătră noi, atunci să ştii, că 
nu-ţi voiu răbda mai mult“.

Fericitul Ioan auzind aceste cu
vinte dela împărăteasa, s’a mâhnit 
foarte şi, oftând greu, a zis cătră cei 
trimişi: „împărăteasa voeşte să fiu ca 
un mort, care nu vede nedreptăţile ce 
se lucrează şi nu aude glasurile celor 
asupriţi şi ale celor ce plâng şi sus
pină şi nu face mustrări celor ce 
greşesc, dar de vreme ce sunt episcop 
şi mie îmi este încredinţată purtarea 
de grije pentru suflete, sunt dator a 
privi cu ochii neadormiţi asupra tu
turor, a asculta cererile tuturor, a în-
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văţâ pe toţi, a certa, şi pe eeice nu 
se pocăiesc a-i mustra, pentrucă ştiu, 
că a nu mustra fărădelegile şi a nu 
certa pe ceice fac rele, este dovedită 
pierzare, şi mă tem, că dacă vom tă
cea noi pentru cele ce se fac cu ne
dreptate, să nu se zică şi despre noi 
cuvântul acesta al lui Iosie: Preoţii 
au ascuns calea Domnului. Dar şi 
dumnezeescul apostol porunceşte, ca 
pe cel ce greşeşte să-l mustri înaintea 
tuturor, ca şi alţii să aibă frică. Tot 
acelaşi apostol învaţă zicând: Propo- 
vădueşte cuvântul, stărueşte cu vreme 
şi fără vreme, mustră, ceartă şi te 
roagă. Eu deşi mustru fărădelegile, 
nu mustru însă pe ceice fac fărăde
legile şi nu vorbesc în faţă nimănui, 
nici am defăimat pe cineva, nici am 
pomenit cândva în învăţătura mea 
numele împărătesei, spre a o defăima, 
ci pe toţi de obşte i-am învăţat, şi-i 
învăţ ca să nu facă rău şi să nu asu
prească pe cel de aproape. Dacă pe 
cineva din ceice ascultă cuvintele noa
stre îl mustră conştienţa pentru vreun 
lucru rău, apoi se cuvine aceluia, ca 
nu asupra noastră să se mănie, ci asu
pra lui însuşi, pentrucă a făcut nişte
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lucruri ca acelea şi să se abată dela 
rău, spre a face bine. Daca împără
teasa nu se ştie că a făcut ceva rău, 
nici că a făcut nedreptate cuiva, apoi 
pentruce se mânie asupra mea, care 
învăţ pe norod să se abată dela toată 
nedreptatea? S’ar fi cuvenit mai bine 
să se bucure, pentrucă n’a făcut ne
dreptate, căci eu nu mă lenevesc a 
învăţă pentru mântuirea norodului, 
peste care ea împărăţeşte; iar dacă 
este vinovată de păcatele acelea, pe 
cari cu cuvinte învăţătoare mă sâr- 
guesc a le desrădăcinâ din inimile 
oamenilor, apoi să ştie că eu nu o 
mustru pe dânsa, nici îi fac necinste, 
ci singure faptele ei o mustră pe dânsa, 
şi-i aduc mare necinste şi ruşine su
fletului ei. Deci, poate să se mânie 
împărăteasa cum voeşte, iar eu nu 
voiu înceta a grăi adevărul, pentrucă 
mai bine-mi este a măniâ pe oameni, 
decât pe Dumnezeu. Căci dacă a-şi 
plăcea oamenilor, apoi nu a-şi fi rob 
al lui Christos“. Neşte asemenea cu
vinte şi multe altele, zicând sfântul 
celor trimişi, i-a slobozit pe dânşii cu 
pace. Iar ei întorcându-se la împără
teasa, i-au spus toate cele ce au auzit.
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împărăteasa atunci s’a pornit spre mai 
mare mănie şi foarte mult ură pe 
fericitul Ioan. Apoi nu numai împă
răteasa, ci şi mulţi alţii, cari vieţuiau 
în nedreptate şi fără pocăinţă, îl piz
muiau. După aceea îl urau nu numai 
«ei ce petreceau în Constantinopol, ci 
şi alţii de prin laturile cele mai de
părtate, dintre cari erau aceştia: Teofil, 
patriarhul Alexandriei, care dela în
ceput nu iubea pe sfântul Ioan şi nu 
vrea să-l aleagă pe el la patriarhie. 
Apoi Acachie, episcopul Yeriei, Seve- 
rian al Gavalului şi Antioh al Ptole- 
maidei. Iar în Constantinopol erau doi 
preoţi şi cinci diaconi şi din împără- 
feştile palaturi erau mulţi, cari îl urau, 
şi trei văduve vestite şi bogate, anume 
Marsa, Castritia şi Evgrafia, care vie- 
fuiau în necurăţie. Toţi pismătareţii 
aceia ai sfântului Ioan, sfătuindu-se, 
căutau vină asupra lui, ca să aducă 
în  norod veste rea despre dânsul. Deci 
au trimis mai întâi în Antiohia, cer
cetând, că doară va afla vreun râu, 
pe care l-ar fi făcut Ioan din copilărie. 
Dar au murit cei oe făceau iscodiri, 
şi n’au aflat nimic. Apoi au trimis în 
Alexandria la Teofil, care ştia să al-
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cătuiască minciuni cu meşteşug’, dar 
şi acela nu putea a grăi ceva asupra 
vieţii sfântului Ioan, care strălucea 
ca soarele cu faptele cele bune. însă 
Teofil cu deadinsul se îngrijea do 
aceasta, cum să izgonească pe sfântul 
Ioan din scaun, — având ajutătoare 
pe împărăteasa şi pe alţi oameni răi, 
iar mai vârtos şi-a câştigat ajutor pe 
satana, Apoi pricina izgonirii sfântului 
Ioan s’a început astfel :

Era în Alexandria un preot cin
stit cu numele Isidor Xenodof, adecă 
hrănitor de străini, împodobit cu vieaţa 
şi cu cuvântul şi erâ pretutindeni 
slăvit pentru faptele cele bune şi în
ţelepciunea lui, acesta erâ bătrân, opt
zeci de ani având dela naşterea sa, 
iar preot fusese hirotonisit de sfântul 
Atanasie cel mare, patriarhul Alexan
driei. Asupra acestui Isidor a prins, 
ură Teofil, din pricina lui Petru pro
topopul Alexandriei. Căci Teofil vrând 
să scoată din slujbă, fără vină, pe 
Petru şi să-l izgonească din biserică, 
Isidor apăra pe Petru, şi vina cea 
adusă asupra lui o dovedeâ că este 
nedreaptă. Deci, Teofil a început a se 
măniâ asupra lui Isidor şi mai întâi



57

a depărtat din biserică pe acel Petru, 
cu nedreptate, după aceea căuta pri
cină şi asupra lui îsidor, ca^şi pe el 
aşişderea să-l depărteze. în tr’aeea 
vreme o oarecare văduvă, cu numele 
Teodotia, a dat lui îsidor o mie de 
galbeni, ca să cumpere haine şi să îm
brace pe cei goi, pe orfani şi pe vă
duvele sărace, cari se aflau în Ale
xandria, Apoi a rugat pe îsidor, să 
nu spue despre aceasta lui Teofil pa
triarhul, ca nu cumva să ia aurul, şi 
să-l cheltuiască la zidiri de peatră. 
Iar îsidor, luând aurul, a făcut după 
cum l-a rugat pe el Teodotia, După 
aceea Teofil, înştiinţat despre aceasta 
de oarecine, cum că îsidor a luat o 
mie de galbeni dela Teodotia şi, ne- 
spunând lui, i-a cheltuit spre trebu
inţa săracilor, — Teofil s’a măniat 
foarte asupra lui îsidor, căci Teofil 
era mare iubitor de argint şi a adus 
asupra lui o vină grea, zicând că un 
păcat mai pe sus de fire a necinstit 
pe bătrânul. Dar vina aceea, scrisă 
de însuşi Teofil, nu era adevărată. 
Căci deşi cumpărase Teofil martori 
mincinoşi, însă minciuna era minciună, 
iar nevinovatul îsidor s’a aflat curat.
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Insă Teofil din răutatea sa cea neîm
blânzită, a scos din preoţie pe Isidor, 
cu necinste şi cu bătăi, deşi eră ne
vinovat. Iar Isidor primind necinstea 
fără vină, cu cinste a lăsat Alexandria 
şi s’a dus la linişte în muntele Ni- 
triei, în care petrecuse şi mai ’nainte, 
când era tânăr şi, şezând în coliba 
lui, şe ruga lui Dumnezeu cu răbdare.

lntr'acea vreme era în mănăstirile 
Egiptului patru fraţi, bărbaţi împodo
biţi cu fapte bune şi temători de Dum
nezeu, cari toată vieaţa lor o petrecuse 
în posturi şi osteneli monahiceşti. Iar 
numele lor sunt acestea: Dioscor, 
Amonie, Eusevie şi Eutimie, iar cu 
porecla se numiau lungii, pentrucă 
erau mari cu trupul. Aceştia nu nu
mai de Alexandreni, ci chiar de Teofil 
erau iubiţi, pentru faptele cele bune 
şi pentru vieaţa lor cea văzută de toţi, 
fiind foarte cinstiţi de Teofil. Iar unul 
dintre dânşii cu numele Dioscor, chiar 
nevrând el, a fost ales episcop al bi
sericii Ermopoliei. Dar acesta nu era 
Dioscor acela, care a fost eretic, ci 
altul, căci acesta a trăit cu mulţi ani 
mai ’nainte de acela. Acesta a fost 
episcop al Ermopoliei şi, vieţuind cu
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sfinţenie a dobândit sfârşit fericit, iar 
acela a fost patriarhul Alexandriei 
şi a fost blăstămat de sfinţii părinţi, 
la al patrulea sobor. Deci pe acest 
fericit Dioscor, Teofil l-a făcut epis
cop, iar pe cei doi fraţi ai lui, pe 
Amonie şi pe Eutimie, i-a rugat să 
rămână împreună cu dânsul în pa
triarhie şi i-a silit pe ei să primească 
treapta preoţiei. Iar ei petrecând lângă 
Teofil, când l-au văzut că nu vieţu- 
eşte după Dumnezeu şi că mai mult 
iubeşte aurul decât pe Dumnezeu şi 
că face multe strâmbătăţi, n’au voit 
mai mult a petrece împreună cu dân
sul, ci lăsându-1 pe el, s’au întors ia
răşi la liniştea lor. Iar Teofil, înţele
gând pricina plecării lor, foarte sa 
mâniat şi, dragostea pe care o avea 
cătră dânşii, a schimbat-o în mănie 
şi cugetă cum le-ar face rău. Deci, 
mai întâi a scornit pentru dânşii o 
veste, că lungii, dimpreună cu Isidor 
cel izgonit, ţin de eresul lui Origen 
şi pe mulţi monahi au înşelat cu ere
sul acela. După aceea a trimis la epis
copii cei mai de aproape, poruncin- 
du-le, ca îndată să gonească pe mo
nahii cei mai bătrâni din munţii şi
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din pustia aceea, iar pricina pentru 
care sunt izgoniţi, a poruncit să nu 
le-o spue lor. Deci când au făcut epis
copii după porunca patriarhului, iz
gonind pe toţi cinstiţii şi plăcuţii lui 
Dumnezeu nevoitori, de prin munţi 
şi de prin pustie, — s’au adunat cei 
izgoniţi împreună cu preoţii lor şi, 
venind în Alexandria la patriarh, l-au 
rugat să le spue, pentruce sunt osân
diţi şi izgoniţi de prin locurile lor? 
El căutând cu ochii mânioşi asupra 
lor şi răcnind cu mănie, s’a pornit 
spre dânşii ca un îndrăcit şi, arun
când omoforul pe după grumazii lui 
Amonie, l-a bătut cu mânile până la 
sânge, strigând: „Ereticule, blesteamă 
pe Origen“. Asemenea şi pe ceilalţi 
bătându-i, şi nelăsând pe nici unul 
dintr'ânşii a răspunde ceva înaintea 
lui, i-a izgonit pe toţi cu necinste din 
faţa sa, şi s’au întors în colibele lor 
fără de răspuns, neţinând seamă de 
mănia şi de îndrăcirea lui Teofil.

Iar Teofil chemând pe episcopii 
cei mai de aproape, a dat anatemii 
pe acei patru călugări nevinovaţi: pe 
Amonie, pe Eusevie şi pe Eutimie, 
pe fraţii lui Dioscor şi pe fericitul
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Isidor cel mai sus pomenit, necerce- 
tându-i pentru credinţă, nici chemân- 
du-i acolo de faţă. Şi încă nu s a 
îmblânzit mănia lui, căci a scris sin
gur contra lor multe pricini minci
noase, pentru eresuri, pentru ferme
cătorii şi pentru alte multe păcate, 
apoi cumpărând bârfituri şi mărturii 
mincinoase, le-a dat acele scrisori, 
poruncindu-le, ca atunci când va în
văţa el în biserică pe popor, în zi de 
praznic, să se apropie de dânsul şi îna
intea poporului să-i dea acele pricini 
scrise, contra acelor călugări pome
niţi mai sus, aducând înainte şi măr
turii cei mincinoşi. Acestea toate fă- 
cându-se, Teofil a poruncit să se ce
tească în sobor bârfirile cele alcătuite. 
Apoi luându-le, a mers la eparliul 
cetăţii şi arătându-le lui, au luat dela 
dânsul cinci sute de ostaşi şi s’a dus 
la muntele Nitriei, ca să izgonească 
din părţile Egiptului pe Isidor, pe 
fraţii lui Dioscor şi pe toţi călugării 
cari urmează lor, ca pe neşte eretici 
şi vrăjitori. Deci mai întâi a trimis 
arapii săi şi au scos din scaun pe 
Dioscor, după aceea, îmbătând pe ostaşi 
cu vin, au năvălit noaptea asupra
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muntelui Nitriei şi mai întâi decât 
pe toţi căutau pe Isidor şi pe fraţii 
lui Dioscor, pe Amonie, pe Eusevie şi 
pe Eutimie. Insă neaflându-i pe dân
şii, (pentrucâ se ascunsese într’o râpă), 
a poruncit ostaşilor să năvălească asu
pra tuturor monahilor şi să le jăfu- 
iască averile, adecă hainele şi buca
tele. Deci pornindu-se ostaşii (beţi 
fiind), prin toate locurile cele pustii 
şi prin peşteri, au omorît sfinţii pu
stnici ca la zece mii, cu moarte crudă, 
adecă cu foc şi cu sabie, în a zecea, 
zi a lunei Iulie, în care sfânta bise
rică săvârşeşte pomenirea lor. Iar cei
lalţi călugări s’au împrăştiat, ascun- 
zându-se pe unde au putut. Astfel 
oştindu-se Teofil prin pustie, s’a în
tors în Alexandria,

Iar după acel răsboiu, s’au adu
nat monahii cei ce mai rămăsese şi, 
plângând pentru moartea părinţilor şi 
fraţilor lor, s’au împrăştiat care pe 
unde au putut. Dioscor împreună cu 
fraţii săi, cu fericitul Isidor şi mulţi 
alţi monahi, cari erau foarte vestiţi 
în post, în fapte bune şi aleşi făcători 
de minuni, (cărora nu le era greu de 
aceasta că sunt năcăjiţi şi izgoniţi, ci
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de aceea, că fără vină sunt depărtaţi 
delà biserică de cătră Teofîl şi numă
raţi cu ereticii), — au mers la Siluan, 
patriarhul Ierusalimului. Dar Teoiil 
îndată a trimis la dânsul şi la toţi 
episcopii Palestinei, spunând: „Nu se 
cade vouă, iară voia mea a primi pe 
cei caterisiţi de mine şi izgoniţi.“ 
Atunci acei părinţi izgoniţi, ncştiind 
unde să plece, s’au dus la Constanti- 
nopol, la sfântul Ioan Gură-de-aur, 
ca la un liman bun, şi căzând îna
intea lui, îl rugară cu lacrămi, ca să 
arete mila sa spre dânşii şi să le ajute 
lor, fiind în nevoie. Deci văzând sfân
tul Ioan cincizeci de bărbaţi, cari îm
bătrâniseră în fapte bune, i s'a făcut 
milă de dânşii şi a lăcrămat, ca şi 
Iosif pentru fraţii săi. Apoi înţelegând 
delà dânşii, pentru care pricină au 
avut delà Teofîl atâta nevoie, i-a mân
gâiat cu cuvinte bune şi i-a liniştit, 
dându-le loc de odihnă lângă biserica 
sfintei muceniţe Anastasia, şi-i hrănea 
pe dânşii, nu numai sfântul Gură-de- 
aur, ci şi sfânta Olimpiada diaconiţa, 
care le-a dat multă îndestulare din 
averea sa, căci ea, toată averea sa o 
întrebuinţa pentru săraci şi străini, ca
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să aibă odihnă, cum şi cele trebuin
cioase trupului, fiind cu adevărat sfântă, 
şi a cărei pomenire se cinsteşte în 25 
Iulie. Apoi şi monahii aceia erau cu 
adevărat sfinţi, dintre cari pe unii bi- 
rica îi cinsteşte prin pomenire. Atunci 
era între dânşii unul anume Ierax, 
care vieţuise singur mulţi ani în pu
stie şi la care venind odată diavolii 
îi ziseră: „Bătrânule, mai ai să tră
ieşti încă cincizeci de ani, deci nu vei 
putea răbda în pustia aceasta atâta 
vreme“. Iar bătrânul pricepând înşe
lăciunea lor, a zis cătră dânşii: „Mâh
nire mi-aţi făcut mie, vestindu-mi 
scurtarea anilor, pentrucă eu m’am 
pregătit pentru două sute de ani a 
răbda într'această pustie“. Auzind 
diavolii aceasta, au fugit ruşinaţi. Pe 
un părinte ca acesta, pe care n'au 
putut să-l mişte diavolii, pe acesta l-a 
izgonit Teofil Alexandreanul. Mai era 
între dânşii şi un preot Isaac, uceni
cul sfântului Macarie, curat fiind din 
pruncie, pentrucă el fusese dus încă 
în vârstă de cinci ani în pustietate şi 
acolo a fost crescut, fiind iscusit în 
dumnezeească scriptură, având toate 
cărţile în minte. Şi toţi monahii aceia,
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pe cari îi izgonise Teofil, erau sfinţi şi 
cuvioşi şi-i cinstea pe dânşii foarte 
mult fericitul Ioan; deci nu i-a oprit 
a  merge la biserică dar cu dumne- 
zeeştile taine le-a poruncit să nu se 
împărtăşască, până când va înţelege 
desăvârşit cauza izgonirei lor şi va 
face pace între Teofil şi între dânşii. 
I-a oprit ca să nu vestească despre 
aceasta pe împăratul, nici să se jelu- 
iască asupra lui Teofil, făgăduind că 
prin scrisoarea sa îl va împăca cu 
dânşii. Deci îndată a scris cătră Teofil, 
rugându-1, ca să-i lase pe acei călu
gări să vieţuiască în pace prin loca
şurile lor din Egipt, iar pe cei des
părţiţi să-i primească iarăş la unire.

Dar Teofil luând scrisoarea sfân
tului Ioan şi auzind dela neşte cle
vetitori mincinoşi, că sfântul Ioan ar 
fi primit la sfânta împărtăşire pe acei 
izgoniţi, ceeace nu era adevărat, s’a 
mâniat foarte asupra sfântului Ioan, 
pentrucâ a primit pe cei depărtaţi şi 
că le ajută lor. Apoi a scris un răs
puns foarte aspru cătră Ioan. Iar sfân
tul Ioan a scris şi a doua oară cu 
pace, rugându-1 să înceteze cu mănia 
şi să primească pe monahi a petrece

5
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acolo de unde au fost izgoniţi. Dar 
Teofil i-a răspuns sfântului loan şi 
mai aspru decât întâi, măniindu-se şi 
mai mult asupra lui, decât asupra 
acelor monahi. Dar aceştia văzând că 
Teofil stă neschimbat în răutatea sa,, 
au scris toate nevoile lor, pe cari 
le-au suferit dela Teofil fără nici o 
vină, şi au dat această scrisoare îm
păratului, jeluindu-se cu lacrămi asu
pra acelui care îi mâhnise, rugându-se 
să poruncească ca să fie judecaţi. Fă- 
cându-i-se împăratului milă de neşte 
asemenea călugări cinstiţi şi plini de 
fapte bune, a trimis o scrisoare cătră 
eparhul Alexandriei, ca să trimită pe 
Teofil cu sila la Constantinopol spre 
judecată, pentruca înaintea sfântului 
loan patriarhului şi înaintea episco- 
pilor, cari vor fi adunaţi, să dea seamă 
pentru răutatea sa şi să primească 
pedeapsă după faptele sale. Apoi a 
scris şi cătră Inocentie, papa al Ro
mei, rugându-1 să trimeată şi el epis- 
copi la sobor în Constantinopol, ca 
să judece pe Teofil. Iar papa îndată 
a poruncit episcopilor săi să fie gata 
de călătorie şi aştepta veste dela îm
păratul Arcadie, ca să-i spună dacă



67

s'au adunat episcopii răsăritului, dar 
împăratul n'a mai scris a douaoară 
şi nici episcopii apusului n’au venit. 
Iar Teofil a umplut de aur punga 
e parii ului Alexandriei, care a îngă
duit pe Teoiil, până când va strânge 
din toate aromatei»' din India, cele 
cu bun miros şi dulci la mâncare, cu 
care vrea să umple o corabie, pentru 
ca să le aducă la Consfantinopole. In- 
tr'acea vreme Teofil a înduplecat pe 
sfântul Epifanie, episcopul Ciprului, 
ca să-i ia partea, căci a scris cătră 
dânsul, ca şi cum s'ar fi arătat râv- 
nitor după buna credinţă, să adune 
sobor în ostrovul Ciprului şi sa ble
steme cărţile lui Origen (pentrucă 
încă nu erau blestemate cărţile acelea 
de cătră sfinţii părinţi, cu un sobor 
de a toată lumea, până la soborul al 
cincilea). Atunci Teofil a defăimat 
prin scrisoarea sa şi pe sfântul loan, 
zicând că este eretic, căci a primit la 
sine pe Origenişti şi se împărtăşeşte 
cu dânşii. Iar episcopul fiind fără de 
răutate (dupăcum scrie: cel fără de 
răutate crede tot cuvântul), a cre
zut minciuna, necunoscând vicleşugul 
lui Teofil. Şi râvnind foarte după

5 *.
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buna credinţă, a blâstămat cărţile lui 
Origen în soborul de acolo, scriind 
sfântului Ioan şi sfătuindu-1, ca şi el 
să facă acelaşi lucru. Dar sfântul Ioan 
negrăbindu-se la aceasta, se îndelet- 
niciâ cu dumnezeeştile scripturi şi 
toată mintea sa la aceasta o avea în
dreptată, ca să înveţe pe norod în bi
serică şi să aducă pe păcătoşi spre 
pocăinţă. Apoi pregătindu-se Teofil 
de călătorie la Constantinopol pentru 
judecată, a rugat pe sfântul Epifanie 
să meargă şi el acolo, căci zicea el, 
se face sobor asupra Origeniştilor. Iar 
Epifanie, ascultându-1, să  sârguit de
grabă şi întrecând pe Teofil, să  dus 
acolo, dar mai înainte de sosirea lui, 
s ă  întâmplat în Constantinopol faptul 
acesta:

Era un boier cu numele Teognost, 
bărbat bun şi temător de Dumnezeu. 
Acest boier a fost clevetit cătră îm
părat de cătră un alt boier rău cre
dincios şi pismătareţ, că ar fi hulit şi 
ar fi grăit de rău pe împărat, şi că 
ar fi numit pe împărăteasa nesăturată 
de aur şi pierzătoarea stăpânirei, ră
pind averi străine fără dreptate. Deci 
împăratul să  măniat asupra lui şi
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a poruncit să-l ducă în s urgii iunie la 
Tessalonic şi toată bogăţia lui să o 
ia, numai o singură vie, care era 
afară din cetate să i-o lase, pentru 
hrana femeei lui Teognost şi a copii
lor. Deci mergând Teognost în Tes
salonic, a căzut bolnav de supărare 
şi a murit, iar femeia s’a mâhnit rău 
pentru moartea bărbatului şi pentru 
averea luată, şi venind la sfântul Ioan, 
i-a spus nevoia sa cu lacrămi, dar 
sfântul a mângâiat-o cu cuvinte 
blânde şi a sfătuit-o să-şi pună nă
dejdea în Dumnezeu. Apoi i-a porun
cit, ca în fiecare zi să ia hrană pentru 
sine şi copiii săi dela casa de străini 
cea bisericească. Iar sfântul căuta 
vremea prielnică, când să roage pe 
împărat pentru acea văduvă, ca doară 
să-i întoarcă înapoi, ei şi copiilor săi, 
averea luată fără vină; însă răutatea 
împărătesei a făcut împiedecare şi nu 
numai asupra acelei văduve, ci şi asu
pra fericitului Ioan, a adus mai multă 
nevoie.

Pentrucă sosind vremea în care 
se culeg strugurii din vie şi toţi oa
menii ieşind la viile lor, a ieşit şi 
împărăteasa şi se pfimbâ prin viile
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împărăteşti. Atunci trecând pe lângă 
via lui Teognost (pentrucă nu erâ de
parte de viile împărăteşti), a văzut-o 
cumcă este frumoasă şi intrând în- 
tr’ânsa, a tăiat un strugure cu mânile 
sale şi l-a mâncat. Şi erâ acest obi- 
ceiu împărătesc: dacă intra împăratul 
sau împărăteasa în vre-o vie străină, 
şi mânca struguri, stăpânul viei ace
leia să nu mai aibă stăpânire peste 
dânsa, ci să fie numărată între viile 
împărăteşti, iar stăpânului viei săi se 
dea sau preţul pentru via sa sau altă 
vie în locul aceleia, să i se dea dela 
împăratul. Deci, după acel aşezământ 
împărătesc, împărăteasa a poruncit să 
scrie via lui Teognost între viile îm
părăteşti. Aceasta a făcut-o, gândind 
în două chipuri: pe de o parte să facă 
năcaz văduvei şi copiilor ei, căci se 
măniase pe dânsa (pentrucă aflase, 
cumcă a năzuit la sfântul Ioan şi i-a 
spus lui toată nevoia sa), iar pe de 
alta, fiindcă căuta pricină asupra sfân
tului Ioan cum să-l izgonească din 
scaun, pentrucă ştia, că dacă el va 
afla de aceasta, nu va tăcea nici de- 
cum şi se va scula împotriva ei pen
tru văduva cea nedreptăţită, şi astfel
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de aci se va face pricină şi se va să
vârşi lucrul cel gândit, ceeace s’a şi 
făcut. Văduva aceea năpăstuită a ve
nit la fericitul şi tânguindu-se, i-a 
spus cum împărăteasa i-a luat via cea 
mai de pe urmă nădejde pentru chi
verniseala copiilor să i; iar sfântul 
Ioan îndată a trimis scrisoarea sa că- 
tră împărăteasa, prin arhidiaconul Ev- 
tihie, vorbindu-i de milostivire, adu- 
cându-i aminte de vieaţa cea bună a 
părinţilor săi şi de faptele cele bune 
ale împăraţilor celor mai dinainte şi 
mai aducându-i aminte de frica lui 
Dumnezeu şi de judecata cea înfrico
şată a Lui, a rugat-o să întoarcă via 
văduvei celei sărace. Ea a scris înapoi 
sfântului cu asprime, neplecându-se 
învăţăturilor lui, nici ascultând rugă
mintea, ci punea înainte legile împă
răteşti cele vechi şi, ca şi cum ar fi 
fost nedreptăţită de sfântul, se lăuda 
că nu va răbda o mustrare ca aceea. 
Astfel zicea: „Mă înfrunţi cu cuvin- 
îele tale, ca şi cum aşi face nedrep
tate şi fărădelege, neştiind aşezămin- 
iele împărăteşti, m'ai năpăstuit cu 
vorbele tale şi nu voiu răbda până 
la sfârşit să fiu defăimată de tine“.
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Sfântul Ioan cetind scrisoarea aceea,, 
s’a dus în palat la împărăteasa şi şe- 
zând lângă dânsa, a început a o sfătui 
iarăşi cu cuvinte blânde, vorbindu-i 
mai multe decât întâi, şi rugându-o 
să dea înapoi via văduvei. Ba a zis: 
„Ţi-am scris ce este aşezat pentru vii 
de împăraţii cei de demult, să-şi ia 
dar văduva altă vie în locul aceleia, 
sau să-şi ia preţul pentru dânsa“. 
Sfântul a zis: „Nu-i trebue ei altă 
vie, nici nu cere preţ pentru dânsa, 
ci pê  a sa o cere, dâ-i dar înapoi via 
ei“. împărăteasa a zis: „Nu te împo
trivi aşezâmânturilor împărăteşti cele 
de demult, că nu-ţi va fi spre bine o- 
împotrivire ca aceasta“. Ioan a răs
puns: „Nu pune înainte aşezământu- 
rile şi legile pe cari le-au aşezat îm
păraţii păgâneşti, pentrucă nimic nu 
te opreşte pe tine a strica o lege ne
dreaptă şi a aşeza alta dreaptă, fiind 
împărăteasă binecredincioasă. Deci dă 
înapoi via celei nedreptăţite, ca să nrt 
te numesc pe tine a doua Isabela şi 
să moşteneşti împreună cu ea şi ble
stemul“. Acestea zicând sfântul, s’a 
aprins împărăteasa cu mare mănie şi 
a răsunat palatul de strigarea ei, do
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vedind răutatea eea tăinuită în inima 
sa, zicând: „Eu însu-mi mă voiu răs- 
bunâ asupra ta şi, de acum, nu numai 
că nu voiu da via văduvei, dar nici 
alta în locul aceleia şi nici preţul nu 
voiu porunci să-i dea. Iar ţie îţi voiu 
da pedeapsă pentru ocara aceasta“. 
Deci a porancit să scoată pe sfântul 
Ioan cu sila din palat. Cu astfel de 
ocară sfântul patriarh ieşind dela îm
părăteasa, a poruncit lui Evtihie, ar- 
hidiaconul său, zicându-i: „Spune por
tarilor bisericei, ca atunci, când va 
veni împărăteasa la biserică, să închidă 
uşile, să n’o lase ca să intre, cum şi 
pe toţi cei ce vor veni împreună cu 
dânsa, şi să-i spue că Ioan a poruncit 
să se facă aşa“.

Sosind praznicul înălţării sfintei 
cruci şi adunându-se tot norodul în 
biserică, apoi venind şi împăratul cu 
toţi boierii săi, a venit şi împărăteasa 
cu toată curtea, iar când a văzut-o 
portarul venind, a închis înaintea ei 
uşile bisericei, nelâsându-o să intre 
înlăuntru, după porunca patriarhului. 
Şi când strigau slugile; „Deschideţi 
împărătesei“, portarii răspundeau: „Pa
triarhul a poruncit să nu o lăsăm“.
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Iar ea umilindu-se de ruşine şi de mâ
nie, striga zicând: „Vedeţi toţi şi în
ţelegeţi, ce fel de necinste îmi face 
.acest om. Toţi intră în biserică şi nu
mai pe mine singură mă opreşte; au 
doară nu este drept să-mi răsbun asu
pra lui şi să-l izgonesc din scaun?“ 
Astfel strigând ea, unul din cei ce ve
nise cu dânsa, având sabie, a scos-o 
şi şi-a întins mâna, vrând să lovească 
cu sabia în uşe, şi îndată i s'a uscat 
mâna şi s’a făcut ca moartă. Văzând 
împărăteasa şi toţi cei împreună ou 
dânsa, s’au temut foarte şi s’au întors 
înapoi. Iar cel cu mâna uscată, a in
trat în biserică şi a stătut în mijlocul 
norodului, cu mare glas strigând: 
„Milueşte-mă, stăpâne sfinte, şi-mi tă- 
mădueşte mâna aceasta uscată, care 
a îndrăznit a lovi asupra sfintei bise
rici, am greşit, iartă-mă“. Iar sfântul 
cunoscând pricina uscărei mânii, i-a 
poruncit să se spele în spălătorul al
tarului şi, spălându-se, îndată s'a tă
măduit. Apoi tot norodul văzând o 
minune ca aceea, a dat laudă lui Dum
nezeu. Şi nu s’au tăinuit acestea toate, 
nici inaintea împăratului. Dar împă
ratul ştiind obiceiul cel rău al împă-
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Tătesei tăcea ca şi cum n'ar ii ştiut 
nimic. Iar pe sfântul Ioan îl iubea 
mult şi îl asculta pe el cu plăcere, 
însă împărăteasa mereu căuta vicle
şug pentru izgonirea sfântului Ioan, 
('are lucru l-a şi săvârşit degrabă.

După aceasta a venit la Constan- 
tinopole şi sfântul Epifanie, episcopul 
Ciprului, după sfatul lui Teofîl, adu
când cu sine şi cărţi scrise împotriva 
lui Origen. Şi ieşind din corabie, a 
intrat în biserica sfântului Ioan Bo
tezătorul, care este departe de cetate 
ca de şapte stadii şi, săvârşind dum- 
nezeeasca liturghie, a hirotonisit un 
diacon împotriva canoanelor, care nu 
îngăduiesc nici unui episcop să hiro
tonisească în eparhie străină, fără po
runca păstorului din acea eparhie. 
După aceasta a intrat în cetate şi a 
găzduit într’o casă neştiuta. Iar sfân
tul Ioan auzind de venirea lui Epi
fanie şi că a slujit în biserica Bote
zătorului şi împotriva canoanelor a 
făcut diacon în eparhia lui, nu s'a mâ
niat de aceasta asupra lui, ştiindu-1 
că este bărbat sfânt şi fără de rău- 
tato, ci l-a rugat ca să vie la dânsul 
şi să găzduească în casele patriarhiei,
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ca şi alţi episcopi. Iar Epifanie n’a 
vrut nici să se vadă cu sfântul Ioan, 
dorind să placă lui Teofil şi a răs
puns cătră cei trimişi: „Dacă Ioan nu 
va goni din cetate pe Dioscor şi pe 
călugării lui şi de nu va iscăli lăpă- 
darea cărţilor lui Origen, apoi eu nu 
am împărtăşire cu Ioan“. Iar sfântul 
Ioan a răspuns prin trimişii lui Epi
fanie, zicând: „Nu se cuvine a face 
ceva cu îndrăzneală, mai ’nainte de 
judecata soborului“. Iar pizmaşii sfân
tului Ioan, venind la Epifanie, l-au 
îndemnat să intre în biserica sfinţilor 
apostoli, în zi de praznic, şi înaintea 
a tot norodul să blesteme cărţile lui 
Origen şi pe monahii cei izgoniţi din 
Egipt, împreună cu Dioscor, să-i la- 
pede ca pe nişte origenişti, apoi pe 
Ioan să-l mustre, ca unul ce primeşte 
pe eretici şi se uneşte cu dânşii. Iar 
a doua zi Epifanie a mers în biserică, 
râvnind după buna credinţă. Sfântul 
Ioan înştiinţându-se de ceeace vrea 
să facă Epifanie, a trimis la dânsul, 
zicând: „Epifanie! multe faci împo
triva canoanelor; întâi ai slujit sf. li- 
turgie şi ai hirotonisit în eparhia mea, 
fără voia mea, după aceea te-ai furi
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şat a petrece împreună cu noi, şi acum 
năvăleşti asupra bisericii mele, îndrăz
nind a face desbinări, fără judecata 
soborului. Deci păzeşte-te, ca să nu 
ridici tulburare în norod, căci apoi 
singur vei avea primejdii“. Aceasta 
auzind Epifanie s’a înduplecat şi, ie
şind din biserică, aştepta venirea lui 
Teofil, iar Domnul nelăsând să se 
facă nici un fel de vrajbă şi de mâ
nie între plăcuţii Săi, a arătat lui Epi
fanie, prin tăinuite descoperiri, cumcă 
Ioan este curat ca soarele şi că din 
zavistia omenească rabdă clevetire. 
Pentrucă Epifanie auzise dela mulţi 
oameni despre faptele cele bune şi mari 
ale sfântului Ioan, despre credinţa lui 
cea fără prihană şi despre vieaţa lui 
cea desăvârşită şi astfel se mira, că 
mulţi s’au sculat asupra lui Ioan şi 
multe pâri aduc asupra lui, dar aştepta 
să vadă ce fel de sfârşit va avea lu
crul ce s’a început.

Iar împărăteasa Eudoxia, auzind 
că Epifanie se înstrăinează de Ioan şi 
nu are cu dânsul unire, a priceput 
că este mănie între dânşii. Şi che
mând pe Epifanie la sine, a zis că- 
tră dânsul: „Părinte Epifanie, tu ştii,
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că toată împărăţia greco-romană sub 
mâna noastră este; deci, iată astăzi 
toată stăpânirea bisericei îţi voiu da, 
dacă mă vei asculta pe mine şi vei 
împlini dorirea inimei mele şi vei face 
ceeace gândesc eu“. Iar Epifanie a 
zis: „Spune, fiică, şi după puterea 
noastră ne vom sârgul a face ceeace 
va fi spre mântuirea sufletului tău“. 
Atunci împărăteasa, crezând că vicle
şugul său va pleca pe Epifanie spre 
al său gând, a început a grăi despre 
sfântul loan, zicând: „loan s’a făcut: 
nevrednic de cârma bisericească şi de 
această mare treaptă, căci se ridică 
asupra împăratului şi nouă nu ne dă 
cinstea ce ni se cuvine. Afară de 
aceasta, mulţi spun că el este eretie 
mai de mult, pentru aceea aş fi vrut 
să adunăm sobor şi să-l scoatem din 
acea treaptă, ca să punem pe altul 
în locul lui, care să ocârmuiască bine 
biserica, pentruca să fie şi împărăţia 
noastră în pace“. Astfel grăind îm
părăteasa cătră Epifanie, tremura de 
mare mănie, şi iarăşi a zis: „Şi nu 
este de trebuinţă a osteni mulţi pă
rinţi, adunându-i aici la sobor, ci sfin
ţia ta, părinte, izgoneşte-1 pe dânsul
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din scaun, iar în locul lui pune pe 
altul, pe care va arăta ţie Dumnezeu, 
şi eu yoiu face ca toţi să te asculte pe 
tine“. Iar Epifanie a zis cătră dânsa: 
„Fiică, ascultă pe părintele tău, fără 
mănie: de va fi Ioan eretic, precum 
ziceţi voi şi dacă nu se va pocăi de 
acel eres, apoi nevrednic va fi de scau
nul patriarhiei, şi vom face lui pre
cum porunceşti, iar dacă numai pen
tru această vină, — că te-ar fi hulit, 
— voeşti a-1 izgoni pe el, apoi, Epi
fanie, nu voeşte aceasta, pentrucă îm
păraţilor li se cuvine să fie buni, 
blânzi şi să ierte hulele ce vin asupra 
lor, că şi voi aveţi peste voi împărat 
în ceriu şi veţi lua dela El iertarea 
greşelelor voastre, dacă veţi ierta şi 
voi altora. Fiţi milostivi, precum şi 
Tatăl vostru cel din ceriu este milo
stiv“. Iar împărăteasa a zis cătră Epi
fanie: „Părinte, de vei face împiede
care izgonirei lui Ioan, apoi eu voiu 
deschide capiştile idolilor, şi voiu face, 
ca mulţi depărtându-se dela Dumne
zeu, să’se închine idolilor şi vor fi 
cele de pe urmă mai rele decât cele 
dintâi“. Acestea zicând cu mănie, vărsă 
şi lacrămi din ochii săi. Iar Epifanie



80

mirându-se de mănia ei nebunească, 
i-a zis: „Curat sunt de această jude
cată“. Şi astfel zicând, a ieşit din pa
lat. Apoi îndată s’a dus vestea prin 
întregul oraş, că împărăteasa a pornit

Îie marele Epifanie contra sfântului 
oan, căci intrând acela în palat, s’a 

sfătuit cu împărăteasa pentru depăr
tarea lui Ioan. Această veste a ajuns 
chiar până la Ioan, iar el, fiind iute 
din fire şi având cuvântul gata în 
buzele sale, când învăţa în biserică, 
a pomenit înaintea întregului popor, 
din dumnezeeasca scriptură, răutatea 
multor femei. Auzind poporul că e 
vorba de femei, au priceput mulţi, 
că a făcut pildă despre împărăteasa. 
Iar pizmaşii lui Ioan au scris toate 
cuvintele lui pe hârtie şi le-au dat 
împărătesei. Aceasta, cetindu-le, i se 
păru că chiar pentru dânsa a vorbit 
astfel; deci, se duse plângând la îm
păratul, jeluindu-se că Ioan o huleşte 
în biserică înaintea întregului popor 
şi tânguindu-se, zicea cătră împăra
tul : „înţelege, că a mea dosădire este 
a ta ocară, căci, când mă huleşte pe 
mine Ioan, pe tine te huleşte, ocara 
mea este şi necinstea ta“. Apoi rugă
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pe împăratul, să poruncească a se 
aduna un sobor asupra lui Ioan, ca 
să-l gonească din scaun. împărăteasa 
a mai scris şi cătră Teofil Alexan- 
dreanul, ca să vină iute la Constan- 
tinopole, netemându-se de nimic, căci 
eu (zicea ea) şi pe împăratul voiu 
ruga pentru tine şi voiu astupa gura 
tuturor protivnicilor tăi, numai vino 
fără zăbavă şi adună episcopi mulţi, 
pentruca să izgoneşti pe vrăjmaşul 
meu Ioan. Iar Teofil, întărit cu scri
soarea împărătesei, s'a grăbit spre a 
veni la Constantinopole, având corăbii 
încărcate cu aromate din India şi cu 
poame, cu bucăţi de mătase de mare 
preţ, ţesute cu fir, pentruca să înşele 
pe mulţi cu daruri şi să-i plece cătră 
sfatul său. j$$|

Intr’acea vreme, fericitul Ioan a 
scris cătră sfântul Epifanie astfel: 
„Frate Epifanie, am auzit că ai făcut 
sfat cu împărăteasa pentru izgonirea 
mea, dar să ştii că şi tu nu vei vedea 
mai mult scaunul tău“. Iar Epifanie 
i-a răspuns aşa: „Răbdătorule de chi
nuri Ioane, năpăstuit fiind, birueşte, 
dar nici tu nu vei ajunge la locul 
acela, la care te vor izgoni pe tine“.

6
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Şi s’a împlinit prorocia amânduora, 
pentruoă Epifanie, mai zăbovind puţin 
în Constantinopole, a cunoscut că fără 
dreptate vor să osândească pe cel 
drept şi nevrând ca să fie părtaş la 
acea judecată tâlhărească, s’a urcat 
cu ai săi în corabie, nespuind nimănui, 
pe ascuns s’a întors într’ale sale. Dar 
călătorind pe mare, s’a mutat cătră 
Domnul, neajungând la scaunul său, 
după prorocia sfântului Ioan. Aşiş
derea şi sfântul Ioan, într’a doua iz
gonire a sa, neajungând la locul la 
care a fost trimis, s’a odihnit în Dom
nul, după prorocia lui Epifanie. Des
pre acest lucru mai pe urmă se va 
vorbi, iar acum să ne întoarcem la 
povestirea istoriei celei dintâi.

Teofil, patriarhul Alexandriei, în
tărit fiind cu scrisoarea împărătesei, 
a venit la Constantinopole fără ză
bavă cu mulţi episcopi, pe cari cu vi
clenie îi înduplecase la un gând cu 
dânsul, netemându-se de nimic. Insă 
împăratul n’a voit să vorbească cu 
Teofil, pânăcând vor veni episcopii 
trimişi de Inocentie, papa Romei, 
pentrucă nu ştia, că Romanii aşteaptă 
a doua scrisoare, prin care să le ve-
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stească adunarea episcopilor răsări
tului ; şi pentru aceea, deşi erau gata 
de cale, însă n’au pornit a veni. Iar 
împărăteasa, în ascuns de împăratul, 
chemând pe Teofil la sine şi pe toţi 
episcopii cari venise împreună cu dân
sul, le-a spus cugetul său, pe care-1 
are asupra lui Ioan, şi i-a rugat să 
se sârguiască cât vor putea, ca să iz
gonească pe sfântul din scaun, apoi 
găsindu-i împărăteasa şi pe dânşii tot 
astfel cugetând, s’a mângâiat foarte. 
După aceea umplându-le pungile cu 
aur şi întărind sfatul, le-a dat voie a 
se retrage din palat. După aceasta 
împărăteasa a chemat la sine pe toţi 
cei ce se plângeau contra lui Teofil, 
pe călugări, pe preoţi şi pe episcopi, 
căci venise încă şase episcopi din 
Egipt, preoţi şi diaconi, douăzeci la 
număr, cari se depărtase de Teofil şi 
aduseseră multe pricini asupra lui, 
voind să se judece împreună cu dân
sul. Pe aceştia adunându-i împără
teasa, i-a rugat să înceteze cu planul 
lor şi să nu aducă în judecată prici
nile lui Teofil, ci să-i ierte năpăstui- 
rile ce li s’au făcut de cătră dânsul. 
Deci, unii au ascultat pe împărăteasa,

6 *.
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şi puindu-şiînădejdea în] Dumnezeu, 
au tăcut, iar alţii se împotriveau foarte. 
Deci pe cei ce au tăcut, împărăteasa 
i-a îmbogăţit cu daruri, iar pe cei ce 
se împotriveau, prinzându-i, i-a trimis 
în surghiun la Tessalonic. Apoi mo
nahii cei mai sus pomeniţi, pentru a 
căror strâmbătate era să se facă ju
decată contra lui Teoiîl, văzând că 
s’au schimbat lucrurile şi că nu pen
tru aceea se adună sobor, ca să fie 
judecat Teofil, ci ca să fie izgonit Ioan, 
mai cunoscând că nu pot să aducă 
la judecată pâră contra lui Teofil, a 
cărui mână o sprijineşte împărăteasa, 
— au încetat de a se mai jelui şi nici 
daruri dela împărăteasa n’au voit a 
primi, ci s’au îndestulat cu aceea, că 
Teofil îi îngădueşte a se întoarce pe 
la locurile lor, prin pustia Egiptului. 
Căci meşteşugareţul Teofil intrând în 
oraş, mai întâi a căutat să se împace 
cu călugării cei izgoniţi, pentruca nu
mai cu sfântul Ioan să aibă pricină. 
Deci tăcând călugării, unii îndată s’au 
întors în pustiile lor, dintre care era 
şi Isidor cel de-apururea pomenit şi 
cuviosul Ierax. Iar Dioscor, după pu
ţină vreme a răposat în Constantino-
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pole şi a fost îngropat cu mare cinste. 
Aşişderea a murit acolo şi Amonie, 
care, când era aproape să moară a 
prorocit, că tulburătorii bisericei cei 
ce s au sculat asupra sfântului Ioan 
Gurâ-de-aur, au să se sfârşască cu 
grea moarte, care lucru s’a şi împlinit, 
şi despre care se va spune mai pe 
urmă. Astfel scăpând Teofil de toţi 
pârâşii săi, a rămas fără grije.

Intr’acea vreme sfântul loan, după 
obiceiul său, proprovăduind cuvântul 
lui Dumnezeu în biserică, a spus nişte 
cuvinte din sfânta scriptură, anume 
din cărţile împăraţilor: „Adunaţi la 
mine pe prorocii cei de ruşine, pe 
cei ce mănâncă “din masa Isabelii, ca 
să vorbesc cătră dânşii, precum a zis 
TI ie : Până când şchiopătaţi cu amân
două glesnele voastre ? De este Dom
nul Dumnezeu mergeţi în urma lui, 
iar de este masa Isabelii, vă veţi în- 
greţoşâ“. Acestea auzind pismătareţii 
sfântului Ioan, au spus lui Teofil şi 
episcopilor cari erau cu dânsul, iar 
ei au scris acele cuvinte, tâlcuindu-le 
rău, mai adăogând şi altele, zicând: 
că sfântul Ioan a asemănat înaintea 
tuturor pe împărăteasa cu Isabela, iar
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pe dânşii i-a numit proroci fără ru
şine. Deci scriind acelea, le-au dat 
împăratului şi împărătesei. Atunci 
împărăteasa tânguindu-se, cerea îm
păratului pedepsirea sfântului loan; 
iar împăratului i-a părut rău de îm
părăteasa sa şi toată mănia ce avea 
asupra lui Teofîl o a întors-o asupra 
lui loan, deci a poruncit lui Teofîl să 
adune sobor contra lui loan. Iar Teofîl 
şi cu toţi ai săi s’a bucurat de mânia 
împăratului asupra sfântului loan şi 
a aflat doi diaconi, pe cari sfântul 
loan îi depărtase dela biserică pentru 
păcate, căci unul făcuse ucidere, iar 
altul desfrânare. Pe aceia chemându-i 
Teofîl, le-a făgăduit că-i va aduce în 
treapta lor, numai să-l asculte şi să 
mărturisească asupra lui loan min
ciuni. Iar ei ticăloşii, având pizmă 
asupra sfântului loan şi dorind dre- 
gătoria lor cea dintâi, îndată au făgă
duit că vor face după voia lui Teofîl. 
Deci a scris Teolil multe pricini min
cinoase asupra sfântului loan şi le-a 
dat diaconilor acelora, ca să le aducă 
soborului ca dela ei. Iar locul sobo
rului era orânduit să fie dinaintea ce
tăţii Halcliidonului, unde era curtea



87

împărătească şi o biserică mare a sfin
ţilor apostoli Petru şi Pavel. Acolo 
s’au adunat episcopii împreună cu 
Teofîl. Iar fericitul Ioan şedea în casa 
patriarhală împreună cu episcopii cei 
ce erau cu dânsul, cari erau patruzeci 
la număr, şi se miră foarte, cum Teofil, 
care trebuia să fie judecat şi să dea 
răspuns pentru atâtea învinuiri, acela 
a venit acum cu episcopi şi a întors 
pe împăratul, încât nu numai că nu 
dă răspuns de ale sale nedreptăţi, ci 
caută să judece pe alţii. Apoi a înce
put a grăi cătrâ episcopii săi: „Fra
ţilor, rugaţi pe Dumnezeu pentru mine 
şi dacă iubiţi pe Ohristos, să nu ieşiţi 
dela bisericile voastre, pentrucă mie 
mi s’a apropiat vremea de primejdii 
şi multe năcazuri având, mă voiu duce 
dintr’această vieaţă, căci văd că sa
tana nerăbdând învăţătura mea, a fă
cut sfat asupră-mi. Iar voi nu vă mâh
niţi pentru mine, ci mă pomeniţi în 
rugăciunile voastre“. Ei auzind ace
stea s’au spăimântat şi au plâns toţi. 
Iar sfântul zicându-le sa tacă, îi mân
gâia să nu plângă pentru dânsul. Ast
fel vorbind el cătră soborul său, iată 
au venit trimişii dela soborul lui Teofil,
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chemând pe Ioan la judecată, ca să 
răspundă împotriva pricinilor celor 
aduse asupra lui. Iar episcopii cei ce 
erau cu sfântul Ioan, au zis lui Teofîl 
prin trimişii aceia: „Nu chema, pre
cum a chemat Cain pe Avei, ci vino 
tu la noi, în cetatea aceasta legiuită, 
pentruca noi mai întâi să auzim în
dreptarea ta, căci avem asupra ta scri
sori, cari cuprind şaptezeci de călcări 
de lege, pe cari le-ai făcut tu. Deci 
vino tu aici, căci noi, — cari cu da
rul lui Dumnezeu ne-am adunat, nu 
spre risipirea bisericei, ci spre pace, 
— suntem mai mulţi decât soborul 
vostru“. Iar sfântul Ioan a zis: „Nu 
pot merge la vrăşmaşii mei cei do
vediţi“. Şi iîind chemat şi a douaoară 
şi a treiaoară, n’a mers, zicând: „La 
cine să merg, la pârâşii ori la jude
cătorii mei? Eu sunt gata a sta şi 
înaintea soborului a toată lumea, însă, 
să stea şi vrăşmaşii mei cu mine la 
judecată, dar altul să fie care să ne 
judece. Pe când acum şi pârâşii şi 
judecătorii mei sunt aceiaşi. Ei nu vo- 
iesc să se judece cu mine, ci ca să 
mă judece pe mine, deci nu voiu 
merge la o judecată ca aceasta. Să
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se adune episcopii dela toate scaunele, 
şi atunci voiu sta la judecată“. Ace
stea zicând, a trimis în locul său trei 
episcopi şi doi preoţi, ca să grăiască 
pentru dânsul. Iar soborul lui Teofil 
văzând pe trimişii lui Ioan şi cele 
grăite de dânşii nevrând a le auzi, 
i-au apucat şi i-au bătut, iar pe unul 
dintr’ânşii a pus lanţurile de fier, pe 
care le pregătise sfântului Ioan. Apoi 
a început a ceti pricinile cele ne
drepte asupra lui Ioan celui nevino
vat şi curat cu inima, care erau alcă
tuite din minciuni, şi punând martori 
mincinoşi, l-au judecat. Iar sfântul 
Ioan într’acea vreme şezând în bise
rică împreună cu episcopii săi, zicea: 
„Multe sunt valurile şi cumplită e 
chinuirea. Dar nu ne temem de îne
care, pentrucă suntem pe piatră. Să 
spumeze marea şi sa se tulbure, dar 
piatra nu se poate zdrobi. Să se ri
dice valurile, însă corabia lui Iisus 
nu pot să o înece. Eu de ce să mă 
tem? Nu cumva de moarte? De tră
iesc, vieţuesc cu Cliristos, iar de voiu 
muri, am dobândă. Sau de izgonire 
să mă tem? Dar al Domnului este 
pământul şi plinirea Lui. Pentru caro
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avuţie să-mi pară rări? Dar nimic 
n’am adus în lumea aceasta şi este 
dovedit, că nici nu putem a luă ceva 
cu noi. Chiar de aceea, ce este în lu
mea aceasta mai înfricoşat, eu nu 
mă tem şi de ceeace este fericire în 
lume, nu bag seamă. Nici de sărăcie 
nu mă tem, nici bogăţia nu o poftesc, 
nici nu mă cutremur de moarte, ci 
mă rog, ca voi să sporiţi în cele bune“. 
Acestea şi mai multe alte cuvinte, 
spunând sfântul cătră cei ce-1 ascul
tau, într’aceeaşi vreme Teofil cu epis
copii săi a judecat pe sfântul Ioan, 
ca să tie scos din scaun şi l-au ju
decat nevăzând faţa lui, nici auzind 
glasul lui. Astfel au săvârşit într’o zi 
răutatea, pe care de mult o aveau în 
inimă. După aceea au trimis la împă
ratul scrisoarea aceasta: „De vremece 
Ioan fiind vinovat de multe şi singur 
ştiindu-se astfel, n’a voit a veni la 
judecată, de aceea acum este depărtat 
dela noi, fiindcă şi canoanele spun 
aşa. Acum nimic nu trebue mai mult, 
decât numai să poruncească stăpâni
rea ta, ca să-l izgonească pe el din 
scaun, chiar fără voia lui“.
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Iar împăratul Aroadie, n’a ascul
tat nici învinuirile aduse asupra lui 
Ioan, nici răspunsul lui, ci crezând 
numai cuvintele nedrepte ale acelui 
sobor, îndată a poruncit să izgonească 
pe sfântul din scaun, deci a trimis la 
el pe un oarecare boier cu ostaşi, ca 
la răsboiu. Iar poporul auzind aceasta, 
s'a aprins de mănie şi s’a strâns mul
ţime fără număr, nelăsând să izgo
nească pe sfântul Ioan, aşa că unii 
strigau contra împăratului şi a împă
rătesei, iar alţii contra lui Teofil şi a 
celor de un gând cu dânsul, zicând, 
că cu nedreptate este osândit sfântul 
Ioan, încât poporul trei zile nu s’a 
depărtat, străjuind şi nelăsând ca să-l 
izgonească. Iar sfântul temându-se, 
ca nu cumva să născocească altă vină 
asupra lui, că adecă nu se supune 
împăratului, s’a tăinuit de popor şi 
fiind seară, a ieşit pe ascuns şi s’a 
dat în mânile ostaşilor celor ce voiau 
ca să-l ia. Aceştia luându-1 pe dânsul, 
l-au dus la malul mării şi au plutit 
spre Prenet, care este în dreptul Ni- 
comidiei. Iar poporul nerâbdând ne
legiuirea, a făcut mare sgomot şi multă 
răscoală prin cetate, încât unii au
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fost răniţi, iar alţii au şi murit. Pe 
/Teofil poporul îl căuta să-l ucidă cu 
pietri, dar el înţelegând de aceasta, a 
fugit pe ascuns din cetate şi a plecat 
cu corabia la Alexandria, asemenea 
s’au împrăştiat şi cei ce fuseseră la 
un gând cu dânsul. Iar tulburarea în 
popor era pretutindeni, încât şi prin 
biserici şi prin târguri striga asupra 
celorce făcuse judecata cea nedreaptă 
şi depărtase pe luminătorul lumii, apoi 
ajungând poporul chiar la palatul îm
părătesc, striga cu mare glas şi cu 
tânguire, ca iarăşi să aducă pe sfân
tul Ioan în scaun. Atunci s’a făcut 
într’o noapte un înfricoşat cutremur 
de pământ, încât toţi au fost cuprinşi 
de o mare frică, iar mai vârtos pe 
împărăteasa o cuprinsese o mare 
groază şi cutremur, pentrucă palatul 
ei se clătina mai vârtos decât alte zi
duri, din care a şi căzut o parte oare
care. Iar poporul mereu striga cu glas 
mare: De nu va fi întors Ioan, apoi 
toată cetatea va cădea. Şi s’a spăi- 
mântat împăratul şi de pedeapsa lui 
Dumnezeu şi de tulburarea poporului, 
astfel că a trimis de grabă pe un îm
puternicit al împărătesei, anume Vi-
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sárion, în urma sfântului Ioan, căci 
împărăteasa a rugat pe împăratul să 
poruncească ca să-l aducă înapoi, 
fiindcă o cuprinsese frică şi cutremur 
de strigătele poporului. Atunci aler
gau trimişii unul după altul, sârgu- 
indu-se a ruga pe sfântul ca să se în
toarcă în cetate şi s’a umplut marea 
Traciei de trimişi. Deci, întorcându-se 
fericitul şi înştiinţându - se cetăţenii 
despre aceasta, au ieşit toţi întru în- 
timpinarea lui cu lumânări aprinse, 
încât se acoperise marea de corăbiile 
ce întâmpinau pe sfântul. Sosind sfân
tul Ioan în cetate, n’a voit să intre în- 
lăuntru, ci petrecând, aştepta până ce 
se va face cercetare într’un sobor mai 
mare, ca să vadă pentru ce a fost iz
gonit. Iar poporul nu voia aceasta, 
ca să fie păstorul lor afară, şi striga 
tare asupra împăratului. Deci, silit 
fiind de popor, a intrat în cetate şi a 
fost dus cu cinste în biserică, cu 
psalmi şi cu cântări. Şi făcând rugă
ciune a şezut pe scaunul său, apoi 
dând pace poporului, a făcut învăţă
tură şi toţi s’au bucurat cu bucurie 
mare pentru întoarcerea lui. Atunci 
toată ceata zavistnicilor s’a răspândit
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până în sfârşit şi toţi protivnicii au 
fugit şi au tăcut.

Ocârmuind sfântul Ioan biserica 
lui Christos cu bună linişte şi hră
nind oile sale cele cuvântătoare cu 
învăţăturile cele izvorîtoare de miere, 
toate bisericile s'au veselit de acest 
păstor şi învăţător. Iar după câtăva 
vreme, iarăş s’a- ridicat furtuna cea 
dintâi asupra fericitului, dintr’o pri
cină ca aceasta: Un idol de argint, 
în chipul împărătesei Eudoxia, era 
făcut şi pus pe un stâlp înalt aproape 
de biserica sfintei Sofii, în mijlocul 
uliţei celei mari. Acolo se obicinuise 
a se face privelişte şi mulţi adunân- 
du-se la acel stâlp, îşi făceau jocurile 
lor, iar sfântul Ioan văzând, că spre 
ocara bisericei s’a făcut acolo aproape 
o privelişte ca aceea, — a început cu 
îndrăzneală, după obiceiul său, a vorbi 
contra acelora cari au pus idolul acolo 
şi cari au poruncit a se face jocuri. 
Iar împărăteasa având încă în sine 
mănia cea mai dinainte asupra sfân
tului şi auzind cuvintele lui, iarăşi a 
priceput că contra ei grăieşte sfântul, 
deci s’a umplut de mănie şi iarăşi a 
poruncit să se adune sobor asupra



95

sfântului Ioan. Sfântul simţind aceasta, 
a început mai pe faţă a grăi despre 
dânsa înaintea a toată adunarea: „Ia
răşi Irodiada se îndrăceşte, iarăşi joacă 
şi saltă, iarăşi caută capul lui Ioan“. 
Cu aceste cuvinte a pornit pe împă
răteasa spre mai mare mănie şi cu 
mare plângere a rugat pe împăratul, 
ca să poruncească iarăşi sa se facă 
sobor asupra sfântului Ioan. Şi în
dată s’au trimis cărţi împărăteşti pe 
la toţi episcopii, ca să se adune la 
Constantinopol şi să judece pe Ioan. 
Deci s’au adunat toţi, ca şi mai ’na- 
inte, afară de Teofil, căci el ştia, curncă 
întâi abia a scăpat de popor, şi se 
temea acum a mai merge singur acolo, 
ci a trimis în locul său trei episcopi, 
cari aduceau canoanele ce le făcuse 
arienii asupra sfântului Atanasie-cel- 
mare, ca astfel cu acele canoane să 
judece pe sfântul Ioan, care fiind iz
gonit s’a suit singur iarăşi pe scaun, 
fără sobor. Deci fericitul a fost osân
dit după acele canoane nedrepte, pen- 
trucă nu căutau altă vină şi nu fă
ceau cercetare, decât numai să răs
pundă la aceasta, cum fiind scos, a 
îndrăznit iarăşi a se sui pe scaun,
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fără sobor? Iar sfântul Gură-de-aur 
răspunse, zicând: „La judecată n’am 
stătut, nici cu pârâşii mei nu m’am 
înfăţişat, nici am văzut pricinile cele 
scrise asupra mea, nici vreo osândire 
n’am avut, ci împăraţii m’au izgonit, 
şi aceia m’au întors iarăşi, iar canonul 
acesta cu care mă judecaţi pe mine, 
nu este dela cei drept credincioşi, ci 
dela arieni, contra lui Atanasie-cel- 
mare“. Iar soborul neprimind acest 
răspuns l-au scos din scaun.

Deci sosind praznicul cel mare al 
sfintelor Paşti, îndemnat fiind împă
ratul de episcopi, a trimis la sfântul 
Ioan, zicând: „Ieşi din biserică, pen- 
trucă eşti judecat de două soboare şi 
nu-mi este cu putinţă a intra în bi
serică, până când eşti tu într’ânsa“. 
Iar sfântul Ioan a răspuns împăratului 
prin trimişi, zicând aşa: „Eu am pri
mit biserica dela Christos Mântuitorul 
meu, deci nu pot să ies dintr’ânsa 
singur, de nu voiu fi cu sila izgonit. 
A ta este cetatea şi pe tine toţi te 
ascultă. Dacă voieşti a mă depărta de 
biserica lui Christos, apoi trimite pe 
ai tăi să mă scoată cu sila afară din
tr’ânsa şi voiu avea răspuns înaintea
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lui Dumnezeu, oă n’am ieşit de a mea 
voie din biserică, ci cu forţa împără
tească am fost izgonit“. Acestea au- 
zindu-le împăratul, se în grija. însă 
fiind îndemnat de cei protivnici, a tri
mis pe Marin dregătorul, care păstra 
averea împărătesei şi a scos cu sila 
din biserică pe sfântul Ioan, învăţă
torul cel mare. Dar i s’a poruncit, că 
poate să rămână în casele patriarhiei 
până la o vreme, deci a petrecut sfân
tul acolo două luni, neieşind din chi
lia sa, până când împăratul a porun
cit să meargă în surghiunie. Intr’acea 
vreme vrăjmaşii lui Ioan au îndemnat 
pe un om să-l ucidă pe dânsul. Deci 
a început omul acela a se face îndră
cit, ca să nu fie cunoscut acel lucru 
rău, pe care îl cugetase să-l facă, şi, 
pregătind o sabie, căuta vreme cu 
prilej ca să omoare pe sfântul. Dar 
mai ’nainte, până a nu se face acel 
lucru fărădelege, a cunoscut norodul 
acea taină şi prinzând pe omul acela, 
l-a dus la eparhul cetăţii spre cerce
tare. Iar sfântul Ioan, auzind de aceasta, 
a trimis pe episcopii cari se aflau 
lângă dânsul şi a izbăvit pe omul 
acela, mai ’nainte până a nu fi încer

7
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cat cu bătăi. După aceasta un rob al 
unui preot, cu numele Elpidie, fiind 
însărcinat cu uciderea sfântului, a 
primit cincizeci de galbeni şi a alergat 
de grabă la curtea patriarhiei, vrând 
a năvăli înlăuntru. Iar oarecine, care 
se întâmplase acolo, l-a oprit din 
alergarea lui, să spună pricina pentru 
ce se sârgueşte aşa de grabă ? El ne- 
răspunzând nimic, a lovit cu sabia pe 
omul acela. Altul, văzând ceeace se 
petrece, a strigat cătrâ dânsul, iar el 
şi pe acela l-a omorît, aşişderea şi 
pe al treilea, aşa că s’a făcut mare 
tulburare în curtea patriarhiei. Iar 
robul a fugit înapoi şi a întâmpinat 
un om, care ieşise din baie, şi care a 
vrut sâ-1 prindă, iar el şi pe acela l-a 
rănit cu sabia şi a murit. Deci, din 
acea vreme norodul străduia cu osâr
die pe sfântul Ioan, ziua şi noaptea 
şezând lângă casa patriarhului, schim- 
bându-se unii după alţii, căci vedeau 
cumcă vrăjmaşii lui căutau să-l omoare. 
Apoi, trecând cele cincizeci de zile, a 
venit poruncă dela împăratul ca sfân
tul Ioan să meargă în surghiunie. Şi 
acolo era un bărbat cu boierie, care 
a sfătuit pe sfântul să iasă în taina,
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pentruca să nu se facă ;râsboiu întru 
norod şi între ostaşi, căci atunci, zicea 
el, vei fi vinovat de multă vărsare de 
sânge, pentruca porunca este, ca să 
te ia cu sila, şi, de se va împotrivi 
norodul, se va ridica răsboiu. Iar 
sfântul Ioan, auzind aceasta, a chemat 
pe episcopii săi iubiţi şi pe clerici, 
cum şi pe fericita Olimpiada, diaco- 
niţa, şi învăţându-i să fie tari în dreapta 
credinţă, le-a dat sărutarea cea mai 
de pe urmă, iar ei au plâns pentru 
dânsul cu amar, apoi şi el plân
gând s’a despărţit de dânşii cu jale 
şi a ieşit pe porţile cele mici cari erau 
despre mare, ca să nu fie ştiut de 
norod, căci acolo ostaşii îl aşteptau 
pe el şi luându-1, îndată l-au pus în- 
tr’o corăbioară mică şi l-au dus în 
Bitinia, iar de acolo l-au dus înainte 
pe cale.

Intr’aceeaşi zi, după izgonirea sfân
tului Ioan, s’a aprins prestolul bise- 
ricei, nu din oarecare pricină ome
nească, ci din mânia lui Dumnezeu, 
şi deodată focul s’a ridicat la înăl
ţime şi s’a răspândit prin toată bise
rica. Apoi, suflând vânt puternic, a 
ieşit para focului din biserică şi mer

7*
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gând prin văzduh, a trecut în târg, 
ajungând la palat, unde se făcea sfa
tul boierilor, aprinzându-se şi acel 
palat, a ars până în temelii. Atunci 
era o vedere înfricoşată, căci focul ca 
în chipul unui şarpe însufleţit, umbla 
împrejur, arzând casele cele mai de
părtate. Iar cele care erau mai aproape 
de biserică au rămas întregi, ca prin 
aceasta să fie cunoscut, că nu din în
tâmplare, ci din mănia lui Dumnezeu 
s’a tăcut arderea aceea, pentru izgo
nirea sfântului Ioan Gură-de-aur. Ast
fel că în trei ceasuri, adecă din cea
sul al şaselea până la ceasul al no
ulea, mulţime de zidiri prea frumoase, 
cum şi podoabe nespuse şi bogăţii 
fără număr s’au prefăcut în cenuşe. 
Dar nici un suflet n’a pierit din tot 
norodul în focul cel înfricoşat şi toţi 
ziceau, că pentru izgonirea sfântului 
Ioan pedepseşte Dumnezeu cetatea cu 
foc, căci au izgonit fără vină pe plă
cutul lui Dumnezeu. Iar vrăjmaşii 
sfântului Ioan dimpotrivă răspundeau, 
zicând: „Că cei de un gând cu Ioan 
au aprins biserica“. Pentru aceea 
mulţi au fost prinşi şi pedepsiţi cu 
munci de cătră eparhul cetăţii, care
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era elin cu credinţa, încât unii au şi 
murit. însă nu s’a aflat nici o pricină 
cumcă oamenii ar fi dat foc, ci aceasta 
era numai mania lui Dumnezeu.

Iar fericitul Ioan, fiind dus în sur- 
gliiunie, a răbdat multe năcazuri dela 
ostaşi, pentrucă le poruncise împără
teasa să-l amărască în tot chipul pe 
cale, că doară ar muri mai degrabă. 
Deci îl puneau pe dobitoc fără şea 
şi mergea repede, aşa că într’o zi fă
cea cale cât s’ar fi cuvenit a merge 
două sau trei zile. Apoi nu-i da odihnă 
de loc şi găzduia la case proaste şi 
necurate, uneori şi la case de jidovi, 
alteori şi la case de desfrânare. Iar 
în biserică nu-1 lăsa nicâiri şi cu cu
vinte de hulă îl dosădeau, îl ocărau şi-l 
batjocoreau, apoi i-au luat banii ce i 
se dedese de cheltuială pe cale. Cu 
astfel de năcaz a fost dus în surghiu- 
nie sfântul Ioan Gură-de-aur. Când 
li se întâmpla a trece pe lângă vreo 
cetate în care erau episcopi, prietini 
de ai lui Teofil, iar lui Ioan pizmaşi, 
aceia îi făceau negrăită batjocură, iar 
alţii nu-1 lăsau nici încetate să intre. 
Apoi unii îndemnau pe ostaşi prin da
ruri, ca sâ-i facă şi mult năcaz pe
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cale. Iar pe aiurea, auzind sfinţii pă
rinţi că îl duc în surghiunie, îi ieşiau 
întru întâmpinare şi plângeau pentru 
dânsul, pentrucă învăţătorul acesta 
răbda chinuri pe nedreptate, despre 
care singur pomeneşte în epistola sa 
trimisă din Cucuso cătră Chiprian, zi
când: „Multe nevoi mi s’au întâmplat 
pe cale, dar despre acelea n’am avut 
nici o grije. Iar când am venit în păr
ţile Capadochiei şi ale Tavrociliciei, 
multe cete de sfinţi părinţi ne întâm
pinau pe noi şi nu numai de părinţi, 
ci şi mulţime de fecioare călugăriţe, 
Tărsau izvoare de lacrimi şi plângeau 
cu amar, văzându-ne pe noi că ne 
■duce în surghiunie, şi ziceau între ele: 
Mai bine ar fi fost să se fi stâns soarele, 
decât să fi tăcut gura lui loan. Şi aceste 
vorbe m’au tulburat mai mult şi m’au 
mâhnit, de vremece i-am văzut pe 
toţi plângând pentru mine, iar despre 
altele câte mi s’au întâmplat, nici o 
grije n’am avut“. Acestea singur le-a 
scris sfântul loan despre sine.

Şi fiind dus în Arab ia în cetatea 
Cucuso, l-a primit cu dragoste în casa 
sa Adelfîe, episcopul cetăţii aceleia, 
căci prin descoperirea lui Dumnezeu
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a fost sfătuit în vedenie să-l primească 
pe el. Acolo petrecând sfântul Ioan, 
prin învăţătura sa a adus la Christos 
pe mulţi necredincioşi închinători de 
idoli. După aceasta a venit poruncă 
dela împărăteasa, ca sfântul loan să 
fie izgonit mai departe, într’un loc 
pustiu ce se numea Pitiunt, care este 
la malul mării Pontului, ce se hotă- 
reşte cu barbarii. Deci, luându-1 ostaşii, 
l-au dus pe el, făcându-i multe feluri 
de neajunsuri, ca şi întâi, ca doar ar 
muri mai degrabă, ducându-1 uneori 
prin ploaie şi alteori prin arşiţa soa
relui, iar prin cetăţi şi prin sate nu-1 
lăsa să intre. Astfel călătorea sfântul 
Ioan spre surghiunia sa. Iar mai ’na- 
inte cu puţine zile de sfârşitul său, 
stând într'o noapte la rugăciune, după 
obiceiul său, au venit la dânsul sfinţii 
apostoli Petru şi Ioan, pe cari şi mai 
"nainte îi văzuse, când vieţuiâ în mă
năstirea Antiohiei, şi au zis cătră 
dânsul: „Bucurâ-te, păstorul cel bun 
al oilor lui Christos celor cuvântă
toare, răbdătorule de chinuri! Suntem 
trimişi la tine de stăpânul nostru cel 
de obşte Iisus Christos, ca să-ţi aju
tăm şi să te mângăiem în năcazuri
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şi în ostenelele tale, pe cari le-ai su- 
1 ferit pentru curăţia vieţii tale. Căci ai 
mustrat pe împăraţii cari făceau fără
delege, făcându-te următor al lui Ioan 
Botezătorul, mustrătorul călcării de 
lege. Pentru aceea împuterniceşte-te 
şi te întăreşte. Pentrucă ţie s’a pregătit 
mare răsplată la împărăţia ceriurilor 
şi-ţi bine vestim bucurie mare, căci 
după puţine zile te vei duce la Dom
nul Dumnezeul tău şi te vei odihni 
împreună cu noi în împărăţia ceriului, 
în veacul cel fără de sfârşit. Deci nă- 
dăjdueşte, că ai biruit pe vrăjmaşi, şi 
pe cei ce te urăsc pe tine i-ai ruşinat, 
iar pe protivnicul diavol l-ai biruit. 
Dar pe Eudoxia o vor mânca viermii 
şi te va căuta pe tine spre ajutor, şi 
nu te va afla, apoi va muri cu durere 
mare, căci va fi fără vindecare, fiindcă 
dela Dumnezeu este orânduită a lua 
acea pedeapsă“. După aceea i-au dat 
lui oarecare mâncare, zicând: „Pri
meşte aceasta şi o mănâncă, căci de 
acum nu-ţi mai trebueşte altă mân
care în vieaţa, aceasta îţi va fi ţie de
stul, până când îţi vei da sufletul în 
mânile lui Dumnezeu“. Iar el a mân
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cat înaintea lor şi s'a veselit. Apoi cei 
ce se arătase, s’au dus dela dânsul.

Acolo împreună cu sfântul loan 
erau doi preoţi şi un diacon, cari 
mersese din Constantinopol împreună 
cu dânsul în surghiunie, şi nu se des- 
părţiau de dânsul, ci împreună păti- 
miau, fiind legaţi cu dragostea de dân
sul. Aceia au văzut când au venit la 
loan sfinţii apostoli şi au auzit toate 
cuvintele grăite de dânşii, bucurân- 
du-se foarte, că au pătimit împreună 
cu un om ca acesta, care este foarte 
plăcut lui Dumnezeu şi are parte îm
preună cu sfinţii apostoli. Apoi mai 
mergând puţine zile, au ajuns la Ru
mâni, unde era o biserică a sfântului 
sfinţitului mucenic Vasilisc, episcopul 
Rumânilor, care a pătimit pentru Chri
stos în Nicomidia, împreună cu Lu- 
cliian, preotul Antiohiei, dela Maxi
mian păgânul împărat, şi au stat acolo 
lângă acea biserică. Fiind atunci praz
nicul Inălţărei cinstitei cruci, în acea 
noapte s’a arătat fericitului loan sfân
tului mucenic Vasilisc zicând: „Nădăj- 
dueşte, frate Ioane, că mâne vom fi 
amândoi împreună“. Acelaşi sfânt mu
cenic s’a arătat şi preotului bisericei
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sale, zicând: „Grăieşte loc fratelui Ioan, 
căci vine la noi“. Şi făcându-se ziuă, 
sfântul Ioan a rugat pe ostaşi, ca să 
rămână acolo până la al cincilea ceas, 
iar ei nu l-au ascultat, ci voiau să 
plece degrabă. Deci pornind corabia, 
fugea ca o pasere înaripată, şi în pu
ţină vreme a străbătut treizeci de sta
dii dela cetate. Iar cu purtarea de 
grije a lui Dumnezeu, iarăşi s’au în
tors lângă biserica sfântului Yasilisc, 
şi se mirau foarte. Iar sfântul Ioan 
iarăşi i-a rugat să aştepte puţin la 
locul acela, până când se va ruga în 
biserică. Ostaşii văzând puterea lui 
Dumnezeu, care îndată i-a întors din 
cale, şi i-a adus cu mână nevăzută 
iarăşi la locul cel dintâi, au împlinit 
dorinţa sfântului. Deci, intrând el în 
biserică, a cerut sfintele vestminte bi
sericeşti, şi şi-a schimbat toate îmbră- 
cămintele sale până la încălţăminte. 
Apoi hainele sale le-a dat celor ce 
erau cu dânsul în corabie, iar cu cele 
bisericeşti a săvârşit sfânta liturghie, 
şi s'a împărtăşit cu preacuratele şi de 
vieaţă făcătoarele taine ale trupului 
şi sângelui lui Christos. După aceea, 
făcând rugăciune de mulţăinire, a dat
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sărutarea cea mai de pe urmă celor 
ce erau împreună cu dânsul, apoi 
culcându-se a grăit cuvântul său cel 
obicinuit: „Slavă lui Dumnezeu pen
tru toate“. Insemnându-se cu semnul 
crucii, a zis cuvântul cel mai de pe 
urmă: „Amin“. Şi îndată şi-a dat su
fletul în mânile lui Dumnezeu, în 
ziua înălţării cinstitei cruci, pentrucă 
a purtat crucea în toată vieaţa sa, 
răstignindu-se lumii şi împreună ră- 
stignindu-se cu Christos. Apoi a fost 
pus în aceeaşi biserică împreună cu 
sfântul mucenic Vasilisc şi s’a împli
nit prorocia sfântului Epifanie al Ci
prului, care i-a zis: „Că nu vei ajunge 
la locul acela, la care te vor izgoni“. 
Căci mergând spre Pitiunt, a răposat 
în Kumani, neajungând la locul ho
tărî! Astfel sa  stâns lumina bisericii, 
astfel a tăcut gura cea de aur, astfel 
şi-a săvârşit nevoinţa şi alergarea bu
nul nevoitor şi pătimitor, care a fost 
pe scaunul patriarhiei şase ani, iar 
în surgliiunie a petrecut trei ani, fiind 
dus din loc în loc.

Deci murind acest mare dascăl 
al lumii, cei doi preoţi şi cu diaconul, 
cari îi urmase până la răsuflarea cea
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mai de pe urmă, plângând mult după 
părintele lor, s’au dus la Roma, la 
papa Inochentie şi i-au spus toate eu 
deamănuntul cele ce a răbdat sfântul 
Ioan şi pentru care pricini. Apoi i-au 
spus şi despre adormirea sfinţiei sale, 
şi cum mai nainte de răposarea lui 
au venit la dânsul sfinţii apostoli Pe
tru şi Ioan cuvântătorul de Dumne
zeu, şi cele ce au grăit cătră dânsul 
şi după aceea i-au spus cum i s’a ară
tat sfântul mucenic Vasilisc. Iar papa 
Inochentie auzind toate acestea, s'a 
minunat foarte şi s’a mâhnit de o ne
dreaptă izgonire ca aceea şi de moar
tea unui dascăl ca acela şi stâlp al bi- 
sericei. Papa a spus toate acelea îm
păratului Onorie, fratele lui Arcadie, 
care împărăţeâ în Roma, şi s'au mâh
nit amândoi, adecă şi împăratul Ono
rie şi papa Inochentie. Deci îndată 
au scris cătră împăratul Arcadie. Papa 
a scris din parte-i aşa: „Sângele fra
telui meu Ioan strigă cătră Dumnezeu 
asupra ta, împărate, precum de de
mult sângele dreptului Abel striga 
asupra lui Cain, ucigătorul de frate; 
şi cu adevărat va fi pedepsit, pentrucă 
în vremea de pace ai ridicat goană
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asupra bisericei lui Dumnezeu. Tu ai 
gonit pe păstorul ei cel adevărat şi 
împreună cu dânsul ai izgonit şi pe 
Christos Dumnezeu, iar turma ai în
credinţat-o năimiţilor şi nu păstorilor“. 
Aceste şi altele multe a scris papa 
Inochentie cătră Arcadie, oprindu-1 
pe el şi pe Eudoxia, soţia sa, dela 
dumnezeeştile taine şi dând anatemii 
pe toţi cei ce au gonit pe sfântul loan. 
Iar pe Teoiil nu numai de treaptă, ci 
şi de creştinătate înstrăinându-1, l-a 
chemat în judecată sobornicească, ca 
să primească pedeapsă după faptele 
sale. Apoi Onorie a scris cătră fratele 
său Arcadie astfel: „Nu ştim, zice el, 
ce lucrare diavolească te-a înşelat pe 
tine, frate, ca să te încrezi femeii, s’o 
asculţi pe dânsa şi să faci unele ca 
acestea, care nici un împărat creştin 
n’a făcut, căci cuvioşii episcopi cari 
sunt aici, strigă contra împărăţiei voa
stre, fiindcă pe loan, marele arhiereu 
al lui Dumnezeu, fără de judecată şi 
împotriva canoanelor l-aţi depărtat 
din scaun, şi, chinuindu-1 cu amară 
surghiunie, l-aţi lipsit şi de vieaţă“. 
La sfârşitul scrisoarei l-a mai sfătuit, 
ca să se pocăiască şi să pedepsească
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pe aceia cari au fost pricina tulburării 
bisericei şi a izgonirei lui Ioan. Pri
mind Arcadie scrisoarea dela fratele 
său şi dela papa, a simţit o nespusă 
mâhnire şi temere. Deci căutând pe 
aceia cari cu zavistie se sculaseră 
asupra sfântului Ioan, i-a muncit în 
multe feluri, pe unii i-a tăiat cu sabia 
şi pe alţii i-a scos din dregătoriile lor 
cu ocară. Apoi pe unii din acei epis- 
copi, cari au judecat pe sfântul Ioan 
şi cari se aflau atunci în Constanti- 
nopole, a poruncit să-i prinză şi să-i 
închidă în temniţa norodului, între 
cari era şi Ishirion, feciorul fratelui 
lui Teofll. Iar cătră Teofîl a scris 
foarte aspru, poruncindu-i să fie gata 
de judecată în Tessalonie, ca să pri
mească vrednica pedeapsă pentru rău
tatea lui. Iar pe femeia sa Eudoxia 
a izgonit-o într’alte case şi a închis-o 
acolo, poruncind să nu meargă nimeni 
la dânsa, ei numai o roabă, iar pe 
toate rudele ei, cari au fost ajutătoare 
răutăţii, le-a izgonit şi le-a luat ave
rile. Pe unii însă ou rane şi cu tem
niţe i-a muncit. După aceea a scris 
papei Inochentie, vestindu-1 despre 
toate cele ce a făcut, şi cu smerenie
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şi cu pocăinţă îşi cerea iertăciune. 
Apoi a scris cătră fratele său Onorie, 
ca să se roage de papa să-l deslege 
de blăstăm, şi astfel a dobândit ce
rerea. Pentrucă papa cetind rugăciu
nea lui cea cu smerenie, i-a primit 
pocăinţa şi a scris cătră fericitul Pro- 
clu, care era atunci episcop al cetăţii 
Cizicului, ca să deslege pe împărat de 
anatema şi să-l împărtăşască cu sfin
tele taine, iar pe fericitul Ioan să-l 
scrie între sfinţi.

Acestea făcându-se, Domnul Dum
nezeul izbândirilor, însuşi a început 
a face izbândă asupra vrăjmaşilor plă
cutului Său Ioan, căci a pornit cum
plite pedepse şi au murit toţi cu moarte 
crudă, după prorocia fericitului Amo- 
nie, iar episcopii, clericii, stăpânitorii 
cei mireneşti, cum şi norodul cel de 
obşte, cari s’au ridicat asupra sfântu
lui Gură-de-aur şi cari au grăit hule 
asupră-i ca să fie depărtat, s’au um
plut de răni cumplite şi au murit. Iar 
altora li s’au uscat mânile şi picioa
rele şi au murit în chinuri. Unul 
dintr’acei judecători nedrepţi căzând 
de pe cal şi frângându-i-se mâna cea 
dreaptă, cu care scrisese pricini ne
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drepte asupra sfântului Ioan celui 
drept, nevinovat şi curat cu inima, — 
a murit acolo îndată. Altul amuţind 
şi uscându-i-se manile, nu putea a le 
aduce la gură, şi aşa s’a sfârşit. Al
tuia, care grăise huli1 asupra sfântului 
Ioan, i s’a umflat limba şi neputând 
vorbi nimic, a scris pe hârtie şi a 
mărturisit păcatul său. Astfel că se 
vedea mănia lui Dumnezeu cea mare 
cu multe feliuri de chinuri, pedep
sind pe cei ce fuseseră pricinuitori 
surghiuniei sfântului Ioan. Răposând 
degrab Inochentie, papa al Romei, — 
Teofil, patriarhul Alexandriei, a scă
pat de pedeapsa omenească, însă de 
pedeapsa lui Dumnezeu n a  scăpat, ci 
a căzut în mânile judecătorului celui 
drept şi izbânditor, căci şi-a perdut 
mintea de supărarea şi de ruşinea ce-1 
cuprinsese pentru răutatea ce făcuse 
sfântului Ioan. Apoi, căzând într’o 
boală grea, a murit. Iar lui Ciril, epis
copul dela Halchidon, i s’a umplut 
de răni picioarele, pe cari doftorii 
le-au tăiat cu herestreul, ca să nu 
putrezească, însă n’a încetat putrezirea, 
apoi a murit. Iar ticăloasa împără
teasă Eudoxia, de multă supărare şi
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ruşine, a căzut într’o cumplită boală 
de sânge şi s’a umplut trapul ei dc 
răni, precum mai ’nainte au spus apo
stolii cătră fericitul loan, încât nu le 
ora cu putinţă celor cari treceau pe 
acolo să rabde mirosul greu, ce ieşiâ 
din trupul ei. Mulţi doftori iscusiţi o 
căutau pe dânsa şi întrebuinţau tot 
felul de doftorii, însă singură mai pe 
urmă a zis cătră doftori: „Pentruce 
nu puteţi să mă vindecaţi de această 
boală?“ Dar ei nu îndrăzniau să-i 
spună. Iar ea a zis cătră dânşii: „Dacă 
voi nu ştiţi pricina pentru ce nu pot 
să mă vindec, apoi să vă spun eu 
vouă. Această boală am luat-o din 
mănia lui Dumnezeu pentru patriarhul 
loan“. Deci a înapoiat şi via lui Teog- 
nost şi altora a înapoiat toate cele ce 
luase cu nedreptate, însă n’a dobândit 
tămăduire, ci a murit într’acea boală 
crudă. Iar după moartea ei, mormân
tul în care era pusă s’a cutremurat 
treizeci şi doi de ani spre mustrarea 
fără legii ei până la aducerea cinsti
telor moaşte ale sfântului loan Gură- 
de-aur din Cumani la Constantinopol.

După toate acestea Adelfie, epis
copul Arabiei, care primise pe sfântul

8.
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Ioan cu dragoste în Cucuso, când a 
auzit dc răposarea lui, s’a întristat 
foarte, că un luminător atât dc mart', 
şi învăţător a toată lumea, a murit în 
surghiunic. Deci cu sârguinţă se ruga 
lui Dumnezeu cu lacrimi, ca să-i aretc 
în care ceată a sfinţilor se află sfân
tul Ioan, ear odată rugându-sc astfel, 
a văzut în vedenie un tânăr luminat 
şi vesel, care luându-1 de mână, l-a 
dus la un loc luminat şi i-a arătat 
ceata sfinţilor învăţători ai bisericii, 
apoi el uitându-se împrejur, într’o 
parte şi într’alta, vrând să vadă pe 
cel dorit, n’a putut să-l zărească. Dar 
tânărul acela, arătând lui Adelfie pe 
fiecare dascăl şi patriarh al Constan- 
tinopolului, iarăşi îl scotea d'acolo, 
însă el mergând în urma tânărului, 
era mâhnit că nu văzuse pe sfântul 
Ioan împreună cu sfinţii părinţi. Şi 
vrând să iasă afară, l-a ţinut pe dân
sul de mână oarecine, care sta lângă 
uşi, şi a zis cătră dânsul: „Pentruce 
ieşi de aici aşa de mâhnit? Căci aici 
chiar de ar intra cineva mâhnit, se 
întoarce vesel, iar tu faci dimpotrivă, 
ai intrat vesel şi ieşi mâhnit“. Răs
puns-a Adelfie: „Mă mâhnesc pentru
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aceasta, că n’am văzut pe iubitul meu 
loan împreună cu dascălii bisericei“. 
Iar el a zis cătră dânsul: „Pe loan 
zici, pe propovăduitorul pocăinţei V 
Pe acela nu poate să-l vadă omul, 
fiind în trup, pentrucă stă înaintea 
scaunului lui Dumnezeu, pe care îl 
încunjură Heruvimii şi Serafimii“. 
Atunci s’a bucurat Adeliie primind 
vestea aceasta despre loan şi a prea
mărit pe Dumnezeu, care i-a arătat 
această taină. Astfel sfântul Ioan- 
Gură-de-aur, după multe vifore de ne
voi 'şi supărări, pe cari le-a răbdat 
pentru dreptate, a sosit la neînvifora- 
tul liman ceresc, unde împreună cu 
îngerii, bucurându-se, slăveşte pe Ta
tăl şi pe Fiiul şi pe sfântul Duh, un 
Dumnezeu în Treime, căruia şi deia 
noi i se cuvine slavă, cinste şi închi
năciune, acum şi pururea şi în vecii 
vecilor. Amin.
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